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A palesztinéi chaluc-mözgalom és a revízió- 
nizmus közötti ellentétek nemszociális problémák 
vitatásából indultak ki. Mielőtt Jabotinsky a palesz*  
tinai chalucmozgalom ellensége, az áldott polgárság 
zászlóhordozója és harcosa lett volna, a cionista 
politika különböző területein és a cionista gondolát 
koncepciójában alapvető ellentétek fejlődtek ki.

Á Palesztinái munkásmozgalom már az első 
időkben a chaluci megualósitás cionizmusát tette rná- 
gáévá, azt a cionizmust, mely minden reményét a 
népakaratba és a magunk által végzett munka ér- 
lékébe helyezi, mely odaadásra, belső munkakész- 
ségre támaszkodva, csak a zsidó munka teremtő־ 
erejében és teljesítményeiben bizik. Ez a cionizmus 
nem hivatkozik külső erőkre, nem vár idegen se- 
éhséget, annak ellenére, hogy tisztában van a ki- 
vülről ható tényezők jelentőségével, de tudja, ho- 
gyan kell alkalmas és célszerű politikai feltételekért 
harcolni. A cionizmus megvalósítása nehéz, bonyo- 
tűit folyamat, amely a néptömegek szervezett, ál- 
fándó és önkéntes erőfeszítése nélkül nem képes 
elérni végső célját.

A chaluci megvalósítás cionizmusával — 
Jabotinsky demonstrativ cionizmusa állott szemben.
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E» a cionizmus a külső politikai hatalomban ; Ang- 
)iának palesztinai közigazgatásában látja e, cionista 
megvalósítás leglényegesebb tényezőjét és azt hiszi, 
hogy a mozgalom legfontosabb feladata politikai 
állásfoglalás utján a mandatórius kormányt és a 
Népszövetséget a zsidó érdekeknek megfelelő ma- 
gatartásra késztetni. A világnézete szerint a cioniz- 
mus megvalósítása lényegében a zsidó népen kiéül 
álló tényezőktől függ. Ez az a könnyű cionizmus, 
mely csupán megfelelő politikai hatalomra tart igényt 
és szerinte minden más magától adódik. Ezért irá- 
nyúlnak kifelé ennek a mindig másokra számitó 
cionizmusnak az erőfeszítései.
. : Annak következtében, hogy ez a cionizmus ki- 
.zárólag külső tényezők hatására támaszkodik, nem 
is tudja a befele ható erőket kihasználni és nem 
tudja megérteni azokat a lelki momentumokat, me- 
Jyek a megvalósítás kérdéseiben döntő súllyal bir- 
riak. A magunk nagy céljaira irányuló saját akara- 
tünk helyett, csak külső erők hatása alatt mozgó 
néma számoszlopokat lát. Ebből a beállítottságból 
adódik az a negativ magatartás is, melyet ez a cio- 
nizmus a chaluc*  és munkásmozgalommal szemben 
tanusit• Az a magatartás, mely a zsidó légió meg- 
teremtésénél kezdődött. Tel Chaj védelménél folyta- 
tódott, az 1929-es zavargásoknál sem szűnt meg és 
ma" is fennáll. Minden' történelmi eseménynél 
szembe találkozott Jabotinsky és a palesztinai mun- 
kás és minden alkalommal világosabbá vált a két 
felfogás közötti döntő külömbség.

A munkásmozgalom súlypontját belső ereje- 
ben, a nép történelmi akaratában, látja, míg a revi- 
zionizmus döntő tényezőként az idegen uralmat, az 
államhatalom külső erejét ismeri el.
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A két légió története
A Palesztina! munkás 1918-ban, a zsidó légiók 

találkozásánál került össze először Jabotinskyvel' 
Palesztina meghódításában az angol katonasághoz 
csatlakozott mindkét légió katona-jelleggel birt és 
egy zászló alatt harcolt a közös fronton. De az a 
két légió, mely Palesztinában találkozott, lényegé- 
ben, szervezetében és céljaiban teljesen elütött egy־ 
mástól. A két zsidó légió találkozásánál ismerték fel 
először azt a különbséget, mely a Palesztinái műn- 
kásmozgalom és Jabotinsky között azóta is fennáll: 
két zsidó légió volt az országban az angol hadse- 
regben — a munkásság és a velük szimpatizálók 
önkéntes légiója és egy saját akarata ellenére be■' 
sorozott zsidó légió.

Az önkéntes légió Palesztinából, Amerikából 
és Argentínából származott. Tagjai nem voltak ka- 
tonai szolgálatra kötelezve, Anglia nyomása nem 
nehezedett reájuk. Nem külső kényszer, hanem 
belső ösztön hajtotta őket a légióhoz. Érezték és 
tudták, hogy ebben a világháborúban dől el Erec 
Jiszrael sorsa s nem akarták, hogy csak nem-zsidó 
vér hulljon az ország felszabadításáért. Saját aka- 
ratuk folytán soroztatták be magukat a palesztinéi 
frontra. Ézt a légiói a palesztinéi munkások és ame- 
rikai elvlársaik szervezték meg.

A második légió Angliából jött, akarata ellen 
kényszeritették belépésremajdnem mindentagját. Kül- 
földi zsidókat mozgósítottak, azokat a orosz alatt- 
valókat, kik még a háború előtt telepedtek le An- 
gliában. Azok a zsidók voltak, kik Oroszországba 
visszatérni nem akartak, viszont az angol katona׳: 
ságnál sem jelentkeztek.
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Az angol közvélemény egy része felzuduli ez 
.,idegenek'’ ellen, kik szükség idején nem segítettek 
Qgnak az országnak, mely menedéket adott nekik 
Minél több emberélet esett áldozatul a háborúban, 
— Anglia is sorbaállította fiatalságát és felnőttjeit, — 
annál erősebb volt a gyűlölet ez idegen zsidók el- 
íen, kik nemcsak régi hazájukban — Oroszország- 
bán, —־ hanem újabb lakóhelyükön —• Angliában 
is ki akarlak bújni a katonai szolgálat alól. Az ak- 
kori belügyminiszter, a zsidó Herbert Sámuel, hiáb*  
küzdött ezzel a kérdéssel, nem talált kiutat. Egyik 
oldalon a közvélemény állott, másikon idegen ál- 
lampolgárok tömege, kik egyidejűleg saját hitsorso- 
sai is voltak, de akiknek semmi érdekközösségük 
sem lehetett Anglia érdekháborujával Hosszas ha- 
bozás után határozta el magát ana, hogy elfogadja 
Jabotinsky tervét, h; gy ezeket a zsidókat légióba 
sorozva, a Palesztinái frontra mozgósítják. Az an- 
gliai asszimíláns zsidóság előkelői a terv ellen fog- 
laltak állást, Jabotinskynek és néhány barátjának 
azonban sikerült a nehézségeket leküzdeni 8 1917 
augusztus végén megjelent a zsidó légió megszer- 
vezését elrendelő végzés. Ennek a légiónak legna- 
gyobb részét — egy pár önkéntes jelentkezőtől el- 
tekintve — erőszakkal sorozták be és akaratuk el- 
lenére küldték a Palesztina! frontra. Ez azonban 
nem tartotta vissza őket attól, hogy a háborúban 
kitüntessék magukat hív n teljesítve katonai köte- 
!1*•ségüket.  Ennek a légiónak a megteremtése Ja- 
țtotinsky kitartó munkájának köszönhető.

A két légió között még egy lényeges külömb- 
ș^g volt: az Angliában besorozottak csak addig 
fáradtak az országban, míg a légióhoz tartoztak és 
katonai parancsnokság alatt állottak. A légió nem 



volt létkérdés, de maga 1»z ország sem bírt nagyobb 
jelentőséggel számukra és a háború végén a légié 
feloszlatása után vissza is tértek Angliába. Ezzel 
ellentétben az önkéntes légió emberei szóró * kapcsa» 
latban éltek az országgal, annak eseményeivel 
Nemcsak a palesztinaiak, hanem az amerikaiak is. 
kik azért jöttek az országba, hogy résztvegyenek 
felszabadításában, hogy a felszabadítás után munka 
és kolonizáció utján gyökereződjenek az országhoz, 
a földhöz.

* Mose Smilansky ma a patesztinai zsidó ültetvényesek sző- 
vétségének elnöke és mint ilyen a szervezett munkásmozgalom 
ellensége■ Dús gazdag ember■ Valamikor maga is munkásember 
yolt és lelkes harcosa a munkáscionizmus ideáljának. Ma ezen 
ideálok ellen harcol E közben idézett cikkei abból az időből 
valók amikor Smilansky is a munkásság politikai frontját követte.

Mose Smilansky*,  aki a Palesztinái légió meg- 
teremtésében aktív szerepet játszott és még annak 
idején nagyon közel állott a munkássághoz, a kö- 
vetkezőket irta az önkéntes légióról:

 -A légió megalakulása nem az egész Jisuv, ha״
nem csak a munkásság érdeme. Juda kolóniái 22 
embert, míg Galii kolóniái egyet sem küldöttek. A 
 a munkásság soraiból és barátaiból, a ״százak״
jaffai héber gimnázium tanítványaiból rekrutálódtak*  
Az első palesztinéi légió megteremtői munkások 
voltak, olyan emberek, akik a leszerelés után visz- 
szatértek az ekéhez és kapához “ (Haerez 1920 
III. 4).

A Jabotinsky által Angliában alapított légió 
idegen hatalom parancsára támaszkodott. De ma- 
gának Jabotin3kynek is csak eszköz volt, hogy 
nyomást gyakoroljon angliára. Politikai eszköz, dip- 
lomáciai argumentum, kifelé ható demonstráció
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csupán. Ezzel szemben e Palesztinái önkéntesek és 
amerikai elvtársaik részére a légió belső szükséglet, 
saját akaratuk kifejezése volt, hogy az országgal 
megingathatatlan és vérrel pecsételt szövetséget kös- 
jenek. A zsidó ifjúsághoz intézett kiáltvány volt a 
légió, arravaló eszköz, hogy felébresszék a népben 
az áldozatkészséget és odaadást.

 Arra törekszünk, hogy zsidó légiókat állítsunk״
össze Palesztina és a diaszpóra összes országainak 
zsidóságából, melyek Angliával együtt harcoljanak 
a palesztinai fronton. Az a tömeg, mely katonai 
szolgálatra kész, egyidejűleg az ország felépítésének 
munkáját is meg akarja kezdeni. A zsidó harcos- 
sereg megteremtésével, zsidó munkáshadsereg is 
támad. Mi arra törekszünk, hogy azok a munkás- 
tömegek, melyek csapatunk mögött állanak, zsidók 
is legyenek, meri a katonai szolgálatra, önkéntes 
jelentkezésre való hívás után fog támadni a jelszó 
a kalapács és kapa megragadására, útépítésre, szán- 
fásra, vetésre, földművelésre. Ki akarunk jutni a 
szűk légkörből, a tétlenségből az országban való 
aktivitás és munka útjára״ — így irt Sch. Jawneeli 
az önkéntes mozgalom keletkezésének idejében. 
(A1 Hassaf. 1918.)

Az önkénteseknek 1918 Adar 3—4-én tartott 
konferenciáján az alapitók egyike E. Golomb a kö־ 
vetkezőket mondotta: ״Mi nemcsak szért megyünk 
a háborúba, hogy vérünkkel szenteljük meg az or- 
szagot, mert cselekedetünknek sokkal nagyobb je- 
lentősége van: a zsidó népben szunnyadó életaka- 
*át kinyilatkoztatása. Mozgalmunknak tehát ki kell 
terjeszkednie az egész diaszpórára. Tudom, hogy 
külföldön sokkal több nemzeti erő van, mint amennyi 
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fölött ma az országban rendelkezünk. De éppen az a 
sajátságos Palesztinában, hogy itt olyan emberek 
csoportosulnak, kik állandóan nemzeti munkát vé- 
géznek, olyanok, kiknek életproblémáik a nép újjá- 
születésével forrtak össze. Az önkéntes mozgalom 
uj nemzeti intézmény, mely az első zsidó munkás 
bejövetelével kezdődött.”

Abban a memorandumban, melyet a légió veze- 
tősége 1918 Adar hónapban nyújtott be a nagy״ 
vezérkarhoz ez állott: ״Mi önkéntesek, legnagyobb- 
részt munkások vagyunk, kik az eke vasától jöttünk 
el. Zászlónkra a munka igéjét irtuk s ebben látjuk 
népünk újjászületésének útját. Ha most el is hagytuk 
a munkát, azt csak egy belső megérzés hangjára 
tettük, mely azt parancsolta, hogy nemcsak verejté- 
künket, de vérünket is adnunk kell az országnak/‘

A palesztinai légió alapszabályaiban a követ- 
kező három legfontosabb paragrafust találjuk.1 ־. 
Résztvenni az angol hadsereggil Palesztina felsza- 
baditásában 2 Megteremteni zsidó hadsereg magvát 3 
Elveinket terjeszteni a zsidó lakosság körében : avoda 
acmit, szafa vö tarbut ivrit (munka, nyelv és héber 
kultúra.

Hogyan született meg 
a zsidó légió gondolata 

A légió keletkezésének leírásával vezeti be 
Jabotinsky emlékiratait és kb. a következőket mondja: 
 -Orosz újságoknak zsidó tudósítója járta be a há״
ború kezdetén Franciaország különböző városait 
Bordeauxba való megérkezésekor olvasta a hirt! 
mely Törökországnak a háborúba való belépését 
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jelentette• Ekkor ébredt fel benne egy zsidó légió 
í^apitásának terve.“ Ez a vándortudósitó természe- 
lesen Jabotinsky volt.

Kétségen kívül áll hogy ezek a sorok egyenes 
elgondolásból fakadtak, de a tények ismerete nélkül 
íródtak. Nem tudta azt, hogy a légió gondolata a 
világháború előtt keletkezett és pedig nem a Gálub 
bán. hanem Erec Jiszraelben.

Több mint huszonöt évvel ezelőtt született meg 
a ״Hasomer" alapításának gondolata, mely szerve- 
3et elődje volt a zsidó légióknak. A galilelai hegyek 
kis falujában, Szedzserában hirdették meg először a 
mai idők zsidó légiója!. Ez a légió ugyan nem vi- 
síelt egyenruhát, nem ismerték el hivatalosan, tagjai 
ís minden felülről jövő kényszer nélkül tömörültek, 
önkéntesek voltak civilruhában, de fegyverben álltak 
és fegyelmezettek voltak, mint egy valódi hadsereg. 
Ez volt az első önkéntes légió, melyet fiatal zsidó 
maroknyi csapata alakított, kik, midőn az országba 
jöttek, nem tudtak beletörődni az idegen őrség szé- 
gyenébe,

A józan, ״gyakorlati“ emberek gúnyolódása, kü- 
iönböző nehézségek és veszélyek dacára teremtették 
meg a ״Hasomert“, mely megszüntette a Jisuv gyá- 
vaságat és növelte saját és szomszédai szemében 
az iránta való tiszteletet. Szedzserában, Messában, 
fderchaviában, Rechovothban somerjaink hőstettei 
magas árat követeltek. Legjobbjaik: Jiszral, Korn- 
Síd, Berele Schweiger, Jecheskel Nissanov, Meir 

lasanovitz és még sokan estek el, de a lelkesedés 
níém Csökkent és a posztokat senki sem hagyta eL

Azokban a mérgezett, izgató cikkekben, melye*  
Ițet Jabotinsky az utóbbi időben Erec Jiszrael mun- 



kásái ellen irányit, van egy különösen értékes 
 gyöngy", melyhez hasonlót a legvadabb antiszemita״
irodalomban sem találunk. Egy cikkében, melynek 
címe ״Chaluzim und Chaluzim” (Haint 932 X. 7.) 
azt akarja a revizionista ״Führer" a galuti közvéle*  
ménynek bebizonyítani, hogy ha megismétlődnek 
az 1929־es zavargások, úgy a chalucok és munká- 
sok az arab gyilkosokhoz csatlakoznának■

Amikor Jabotinsky ezt a szörnyű mesét megírta, 
jól tudta, hogy épen ezek a ״chalucok és munka־ 
sok“ voltak a ״Hasomer“ megalapítói és a Jisuvnak 
huszonötesztendő óta a védői. Jabotinsky is jól 
tudta, hogy a Hasamért munkások alapították, kik 
ma a Hisztádrutban vannak. A védelem és őrzés 
első áldozatai Jiszrael Korngoldtól, Berele Scwei- 
gertől, Josef Trumpeldortól, Sara Tschizik és testvére 
Efraim Tschizik~ig, mind munkások, munkáscionis- 
iák voltak.

A zsidó ״Führer“ ״Chalucim und Chalucím" 
e, rágalmazásait határozott politikai célzattal irta : 
be akarta bizonyítani a nyilvánosságnak, hogy nem 
azokat a ״chalucokat kellett volna az országba en- 
gedni, akik eddig bevándoroltak, hanem az ő ״cha- 
lucait“, akiket kitanitottak arra, hogy sztrájkot tör- 
jenek, hogy munkásszervezetet romboljanak. Ha 
élnének ma Korngold, Schweiger, Trumpeldor és 
Tschizik és ha a cionistaszervezet revizionista uralma 
alatt akarnának az országba jönni . . . Jabotinsky 
bizonyára nem adna nekik certificatot.

A Hasomer és ellenzőt
Milyen körülmények között alapították a Ha- 

somért ?
ír



. Amikor a munka úttörői negyedévszázaddál 
ezelőtt az országba jöttek és • kb. ezer zsidót 
számláló húsz ko’ónián több, mint háromezer arab 
munkást találtak, elhatározták a zsidó munka zász- 
Iájának kibontását. De nem elégedtek meg a zsidó 
munkával és a zsidó munkáéit való harccal. A ko״ 
loniákat akkor még idegenek őrizték. Sokszor fordult 
elő, hogy a környék legnagyobb tolvaját tették meg 
őrnek, mert annak volt legnagyobb tekintélye. Az 
akkori, ״rendes“ török uralom alatt, olyan nép kö- 
rében, melynél a vérbosszú uralkodó szokás volt, 
igen veszedelmes munkának tartották az őrzést, 
•melyre egy földmives-fiu sem vállalkozott. Ilyen kö״ 
rülmények között támadt az a kis bátor embercso- 
port — zsidó munkások — kik kiadták a jelszót 
 Nemcsak a munkát, de zsidó őrséget is." Amint״
Kimondták, azt meg is valósitották.

Mose Smilanski emlékirataiban (1918) a követ- 
kezőket irja a Hasomerről . ־ ״ Tiz évvel ezelőtt — a 
Tábor hegy alján — tették le a Hasomer szervezet 
alapkövét. Még jól emlékszem az első napokra, a 
mikor először jöttek a hírek a maroknyi fiatal zsidó 
csoport ״merész" vállalkozásáról, kik a kolóniák 
Őrzését kezeikbe akarták venni. A Jisuw teljesen 
negativ álláspor tra helyezkedett. Mindenki gúnyoló- 
dott: ״Még a fellachok sem védik magukat és fal- 
yaik, földjeik, termésük őrzését a mugrabokra, be- 
duinokra és cserkeszekre, tolvajok és rablók cinko- 
saira bizzák. Hogy versenyezhetnének velük ezek a 
fiatalemberek nyelvtudás, fegyver és tapasztalatok 
nélkül?...“ Mások viszont fel voltak háborodva, 
mondván: ״Romlást hoznak ezek a fiatalok az 
egész Jisüvra,“ ״Ahogy az első tolvaj golyójuktól el- 
 esik, az egész Jisuv megszenvedi azt.“ Mások meg׳
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$at mondották: ״Nekünk szántani, építeni és ültetni 
Mell, az ״ölésié» megöletés“ jogáról még egyenlőre 
lemondhatunk“.

" " A fiatalemberek maroknyi csapata — kik a 
Tábor hegyén gyűltek össze — fogalommá fejlesz- 
tette a zsidó őrséget. Ez ma már magától értetődő 
,valóság. De akkor elszántság, vakmerőség, belső 
’szeretet kellett a kitartáshoz. A zsidó Jisuv annak 
idején az őrök kénye-kedvének volt kiszolgáltatva. 
Metullában évjáradékot fizettek, Jessod Hamaalában 
a mugrabok és cserkeszek verekedtek egymással az 
őrségért és a kolóniának ahhoz kellett alkalmaz- 
kodnia, ki megszerezte magának a hatalmat. A le- 
győzött mugrabok egyszer a kolónia uccáján öltek 
le egy kolonistát, Ros Pinán teljesen feladták 
a szöllő- és mandulaültetvények őrzését, Szedzserá- 
bán szabadon lophattak az arabok. Chederán nem 
ültették be a távolabb eső parcellákat, Zichron Já- 
köb fájdalomdijakat fizetett. Risonban és Rechovo- 
ion féltek a legkisebb változtatástól is az őrségben, 
mert minden ilyen kísérlet száz és száz csemetefák 
kitépését eredményezte.

Ebbe az anarchiától elnyomott világba avat- 
koztak be fiataljaink, olyan anarchiába, mely még a 
hatóságok beavatkozásától sem félt. Ez a világ csak 
az ököljogot ismerte, csak azt respektálta. És a mi 
fiataljaink arról mertek álmodni, hogy kemény ök• 
lük erősebb lesz amazokénál, hogy az ököljog alap- 
ján tiszteletet és becsületet szereznek és teremtenek 
a zsidó őröknek ...

És meg is teremtették... Megteremtették a 
nyilvánosság nemtörődömsége, a környezet nemíö- 
rődömsége s áihatatlansága dacára, a kormány aka- 
rata ellenére.
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A somérok nyomaiban már az első perctől 
kezdve vér és bosszú járt Tradíciókat próbáltak 
összetörni, uj utakon járni. A zsidó kolónia hozzá- 
ázokótt ahhoz, hogy kihasználják, szomszédaik Mi» 
«ont ahhoz, hogy kizsákmányolják. A zsidóknak 
áz volt a funkciójuk, hogy a gyengeség mintaképéül 
szolgáljanak, hogy szánalom és megvetés tárgyat 
fegyenek. A ״halál gyermekeinek“ nevezték őket. 
Ezt az atmoszférát akarták megváltoztatni elszánt 
somerjaink. Minden bokorból, minden sziklahasa- 
dékból fegyveres támadás leselkedett a zsidó 80*  
merre... lövések ., halál...

A kis csapat muakásfiatalember rendithe- 
tétlenül haladt tovább megkezdett utján. Egyik ol- 
dal vére és bosszúja, másik oldal vérét és bosszú 
ját hozta magával. Mindezek után jött a rendőr״ 
ség.•■ korbács... baksis... keleti börtönök borzalma.״ 
A Jisuvnak egyetlen megnyilvánulását sem üldözte 
annyira a török kormány, mint a zsidó őrséget. A 
kormány inkább tudta értéke szerint mérlegelni a 
zsidó őrséget, mint maga a Jísuv.

Alig mullott el néhány esztendő és a Hasaméi 
polgárjogot nyert. Egyik oldalon fogcsikorgatva, esz- 
méletlen dühvei állottak félre, de a másik oldalon 
tisztelettel és megbecsüléssel fogadták őket. El kel- 
lett ismerni a Hasomer létezését, mert ahova be- 
tette a lábát, vége volt a lopásnak és zsarolásnak. 
Ă zsidó élet és vagyon biztonságba jutott általa.

Hogyan is lehetett volna ezektől az emberek- 
tői a tiszteletet megtagadni ? Hát nem vonult át az 
egész Jisuvon annak a zsidó fiatalembernek a 
híre, aki egyedül harcolt sokak ellen Merchavia 
földjein, éjnek idején és elpusztította az egész Érnek 
legnagyobb rémét, legveszedelmesebb rablóját? Va



jón ki tud úgy átmenni Saronából Jawneeire, Hogy 
tisztelettel ne nézne arra a helyre, ahol Nissanowot 
legyilkolták? Ki tud átmenni érzéktelenül Sáron és 
Tábor síkságain anélkül, hogy fantáziájában ne élné 
át, hogyan vett üldözőbe egy egész felfegyverkezett 
törzs két somért, kiknek végül sikerült elmenekül- 
niök ?

A ״Hasomer' nemcsak a zsidó őrség jogát és 
tiszteletét hódította meg. hanem mindazon pontokat 
is, melyeket a munkások és földmivések nem tudtak 
Birtokukba venni. A Hasomer vérével épült Mercha- 
via és segítségével szervezték meg a Karkurt. Min» 
denütt vérét adta az építéshez, a megerősödéshez“. 
(Így irt M Smilanski az ״A! Hassaf“ egyik 1918-as 
számában.

A világháború kitörése.
Amikor Törökország beavatkozott a háborúba, 

nagy veszélybe került a zsidó Jisuv. A lakosság 
nagyrésze orosz alattvalókból állott, tehát ellenséges 
hatalom polgáraiból, kikre vagy elfogatás, vagy ki- 
utasítás várt. A Hasomer kiadta a jelszót; minden 
zsidónak fel kell vennie a török állampolgárságot 
ezáltal elkerülendő a kiutasítás. A munkásság em- 
herei — a Hasomer tulajdonképeni alapitói — nem 
elégedtek meg ezzel a felhívással, mert tisztán lát- 
ták, hogy ez a háború országok és államok sorsát 
dönti el, hogy Palesztina előbb-utóbb az egymással 
harcoló hatalmak harctere lesz. Ezért a török kor- 
mánnyal egyetértésben elhatározták az országot 
őrző önkéntes légiónak a megalapítását. A munkás- 
ság kél megbízottja 1• Ben Cvi*  és D. Ben Gurion 
1914 novemberében terjesztették Sakki Bey jeruzsá-
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Jemi főparancsnok elé a légió megalakításának tér- 
vét. előrebocsájtva, hogy annak tagjai a háború tar- 
tema alatt az országban maradnak és támadás ese- 
tén az ország és lakossága védelmében vesznek 
részt. A török katonai tanács el is fogadta a tef- 
vezetet.

Az első jelentkezők között volt a tragikus vé- 
get ért J. Ch. Brenner**  is, ki annak idején a 
.Haachduth" szerkesztőségében dolgozott״

Alighogy megkezdődtek a jeruzsálemi orosz- 
piacon a gyakrlatozások, ukáz érkezett a damasz- 
kuszi hadtestparancsnokságtól, mely az önkéntes- 
légió feloszlatását rendelte el. Dzsemal pasa, a ne- 
gyedik hadtest parancsnoka el akart nyomni min- 
den olyan mozgalmat, mely ezekben az országok- 
bán — Szíriában és Palesztinában — veszélyt je- 
lenthetett a török hatalomra. így a cionista és arab 
mozgalomnak is hadat üzent. Mindent betiltottak, 
amiben cionizmust láttak. A zsidó milícia megterem- 
lésének gondolatát csírájában elfojtották. A légió 
alapítóit elfogatták és .élethossziglani“ száműzetésre 
ítélték, !gy utasították ki 1915 Nisan elején Ben 
Zwit és Ben Guriont. A Hasomer vezetések veze- 
főit: Israel és Mania Sochaf-ot elfogták és Törökőr- 
szágba vitték.

M. Smilanski igy ír az akkori időkről: ״Meg- 
kezdődött a somerek üldöztetése. A jaffai kaimakám 
még a háború elején betiltotta a zsidó őrséget. A 
Jaffa-környéki kolóniák nemzsidó nevek bejelentő- 
sével leplezték az őrséget. A kolóniákon kémek

* Ben C v i ma a Vaad Leumi, a Palesztinái zsidó nemzeti 
tanács elnöke és a munkásság egyik vezére.

* * J. Ch. Brenner jeles héber költö volt, aki az 192o-as 
arat» zavargásokban esett el.
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jártak és igyekeztek minden lehetőt felkutatni a Ha» 
iommérről. Chassan Beck, Jaffa kormányzója mon- 
dotta akkor: ״Én foglak megvédeni benneteket, nel► 
tek sem fegyverre, sem őrzőkre nincs szükségetek*  .־
És amikor Dzsemal pasa a földvásárlást és a zsidó 
munkát tilalommal próbálta megbénítani, elsősorban 
a zsidó őrség ellen lépett akcióba“.

. A török kormány ugyan feloszlatta a Hasomérl, 
á háború alatt, de a Hasomér gondolata tovább élt 
Az az önkéntes légió, mely Palesztinában és Ame- 
rikában a hódítás kezdetén megalakult, az a légió 
a Hasomér gondolatának volt egyenes folytatása.

Trumpeldor légiója 
. Az angol hadsereg első önkénteslégióját 1^1^ 
telén Alexandriában alakította és vezette Trum- 
peldor.

Josef Trumpeldor apja 1. Miklós hadseregében 
szolgált és igy a fiatal Josef Észak-Kaukázusban, 
távol a zsidó élettől, katonai szokások és fogalmak 
világában nevelkedett Az orosz-japán háború kitö- 
résekor önkéntesen jelentkezett, hősiesen harcolt 
Porth Arthur ostrománál meg is sebesült (1904 Vili. 
7-én), mely sebesülés következtében elvesztette 
egyik karját. Később japán fogságba került. 1905- 
ben visszatért Oroszországba, ahol magas kitünté- 
tésbe részesült és tiszti rangot kapott. Ezek után 
tovább folytatta tanulmányait az egyetem jogi fakul- 
fásán.
r Ebben az időben ért meg társadalmi öntudata. 
A két nagy ideál Összeforrásáról álmodozott: igaz- 
ságos társadalom és Palesztina I Ez a probléma- 
komplexum nem hagyta többé nyugton. Tanul, kél- 
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légéHval tárgyal, tapasztalatokat gyűjt terveket k•- 
vácsoí. Tervei a megvalósuláshoz közeledtek: 1919 
augusztusában Rommy-ban hét fiatalember gyűlt 
Össze, akik palesztin«» kivándorlásról és munkásle- 
lepek alapításáról beszélgettek.

1912 októberében valóra vált hosszú esztendők 
álma: Trumpeldor néhány barátjával Palesztinába 
érkezett, ahol már néhány emberük várta őket, akik 
előbb vándoroltak az országba. Migdalban kezdtek 
dolgozni, ahol a közös társadalmi élet formáinak 
megteremtésén fáradoztak. A keserves valósággal 
nehéz harcokat vívtak. Nem tudtak megküzdeni a 
nehézségekkel s hosszú próbálkozások után szét■ 
széledtek, Trumpeldor azonban nem vesztette él 
hitét, Daganiába ment, hol továbbra is szántás, ve- 
tés. aratás volt életének tartalma. Lassan-lassan 
Összeforr! a Palesztina! munkássággal, átvette azok 
gondolkodásmódját, szellemét. A Hasomér is igen 
nagy hatást gyakorolt életének alakulására.

Dáganiában kelt egyik levelében ezt irja báré- 
fainak: ״Bizonyára hallottatok a daganiaí, kinereti 
és szedzserai hármas-gyilkosságról. A napokban 
érkezett meg az elesett Mose Barsky fiatalabb test- 
vére Oroszországból, hogy betöltse bátyjának helyét 
I. Salzmann helyét Kineretben egy Judeából átjött 
jó barátja tölti be. A Szedzserában megölt J. Féld- 
mann helyébe bátyja lépett. így is illik ez Erec 
Jiszraelhez, a sorokat ki kell tölteni, a munka to- 
vább kell, hogy haladjon. Izrael nem árvult el, a 
hősiesség nem pusztult ki■ A biztonsági intézkedő- 
seket nem hanyagoljuk el, a hangulat jó, dacára a 
nehéz időknek. Minden nap takarítjuk fegyvereinket 
és várunk.“
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1914-ben a háború kitörésekor így ír: ״Egy ka 
fon*,  az orosz hadsereg tisztje nem maradhat az 
országban “ Alexandriába megy a Palesztinái emid- 
ránsokkal, ott dolgozik egy darabig. Életében <4 
periódus kezdődik. Megszületik a zsidó légió gon*•  

<k>lata. hogy résztvegyen Palesztina elfoglalásában*.  
A kezdet kis méretű és tökéletlen. Anglia nem akar 
olyan zsidó légiót, mely már kezdetben Palesztiné- 
bán akar harcolni. Csak egy a Dardanellákba irá- 
nyitott transport-batalliont hajlandó elfogadni. De ezt 
* kis kezdetet sem szabad lebecsülnük. A fődolog 
nem a hely és nem a forma, hanem a cél, a terv 
maga A kis légió ki fog fejlődni, uj formát fog öl- 
feni.” Trumpeldor azon fáradozott, hogy ennek az 
emberanyagnak katonai formát adjon

Ugyanabban az időben érkezeti Jabotinsky 
Alexandriába Részt vett az angol vezérkarral foly- 
tatod tárgyalásokban, másodiknak iratkozott az ön- 
kéntesek listájára, de nem ment Trumpeldorral. Nem 
akart csatlakozni a Țripolisba induló ״Zionist-Mule- 
Corp״-hoz (Trén-csapat), Amikor Jabotinsky elmondta 
Trumpeldornak véleményét, a félkarú hős azt felelte ד 
 ,Ha a dolgot, mint katona vizsgálom, úgy látom״
hogy ön a különbség jelentőségét túlozza. Nincs 
differencia abban, hogy valaki a lövészárokban ka- 
tanúskodik avagy a transzportnál. Úgy ezek, mint 
amazok, egyformán katonák, a háborúban nélkü- 
lozhetetlenek és a veszély mindkét helyen egyfor- 
mán nagy. Úgy tűnik nekem, hogy ön, szégyenli a 
 -Mule“ (öszvér) szól Ezt azonban gyerekes túlzás״
nak tartom“.

 De ez nem a Palesztinái front“ — válaszolta״
Jabotinsky.
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ț " ״Nem is az a fontos" — válaszolta Trumpel- 
áor — ha az egészet katona szemmel nézzük. Ah- 
hoz, hogy Palesztinát felszabadíthassuk, le kell 
győzni a törököket. Hogy ez melyik fronton történik 
majd — északon vagy délen — az már technikai 
Kérdés. Minden ut Cíonba vezet.'‘ (Jabotinsky fel- 
jegyzéseiből).

Amikor mi 1915 elején Alexandriába érkéz- 
tűnk, Trumpeldornak ״Zionist Mule Corps“-át Gál- 
jfpoliba való indulásra készen találtuk. Jabotinsky 
tnár nem volt Egyiptomban, ő közben Olaszországba 
utazott.

Trumpeldor feljegyzései szerint a Z. M. C. 650 
emberből állott, ebből 562 került a frontra. Azok, 
akik későbben jöttek nem mehettek frontra. Hat 
ember meghalt, kettő Alexandriában. Ötvenöt meg- 
sebesült.

Ez a csapat nem volt hosszuéletü. Gailipoiiból 
való visszatérés után Trumpeldor mindent elkövetett, 
hogy összetartsa őket, de minden fáradozása hiába- 
valónak bizonyult Rövid ideig támogatta Jabotins- 
kyi abban a törekvésében, hogy Whitechapel*  fia- 
talságábói zsidó légiót toborozzon, de miután ez 
serrí ígért eredményt, elhatározta, hogy visszatér 
Oroszországba. A nagy forradalom első hírei rémé- 
 -nyékét ébresztettek benne Egy zsidó hadsereg léte׳
sitéséről álmodozott, mely százezer emberrel a Kau- 
kázuson át Palesztinába vonulna. Közben a ״Hecha- 
luc“ megszervezésén fáradozott. A bolsevista fórra- 
dalom azonban felborította nagy tervét Trumpeldor 
mégis hü maradt a chaluci-cionizmus gondolatához, 
ps nem veszítette el munkakedvét. Hechaluc-sejte-

* Whitechapel; London zsidó negyede• 
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két szervezett, előkészítette, azoknak aliijáját és 
Í919־ben visszatért az országba. Itt a munkásságot 
két táborra szakadva találta. Az Achdut Haavodá- 
hoz és Hapoel Hacairhoz**  kiáltványt intézett, mely.- 
bén az erők összefogását, a munka közös megszer- 
yezését hirdeti.

* At Achduth Haavoda : a Poale Cion munkáspárt paieszti -
nai tagozata áital kezdeményezett és 1919-ben a háború utáni 
munkásbevándorlók és a légió egy részének bevonásával ala- 
kult munkásszervezet volt, mely az összmunkásság szervezett 
ágybefogását célozta• Ez azonban meghiúsult a Hapoel Haceár 
ellenállásán és az Achdut Haavoda később lecsatlakozott a 
Poale Cion világszövetséghez A Hapoel Hacair: 1905-ben ala- 
kuli Palesztinái munkáspárt, mely a marxista Poale Cionnal 
özemben a népszocializmus eszméjét hirdette és erős nemzeti 
jellege volt Az Achdut Haavoda és a Hapoel Hacair egyesüld״ 
kéből alakult a mai általános Palesztinái munkáspárt (M á p á j).

Mikor Palesztinából való kiutasításunk aktua*  
áííssá vált, megbeszéltük amerikai munkánk irány- 
vonalát. Amerika volt az egyetlen semleges ország, 
mely nagy zsidó tömeget foglalt magába. Két prog- 
rompontos szögeztünk le '■ az egyik a Hechaluc 
megalapítása, a másik, egy zsidó hadsereg megszer- 
vésésé volt Palesztina részére arra az esetre, ha 
Amerika beleavatkozna a világháborúba

,,A kiutasítás előtt —. így meséli 1. Ben Zwí a 
 ban — a Palesztinái־‘ Maasef L'tnuath Hechaluc״
mukáspárt sorozatos üléseket tartott, egyeseket bor- 
főnben. Egyik legfontosabb kérdésünk a Hechaluc 
megszervezése, egy olyan munkássereg egybetömö 
ritése volt, mely rövid időn belül munkához láthat 
Két kiutasításra ;téli chavérunk azzal a határozott 
utasítással hagzta el az országot, hogy a számüze- 
lésben chalucmozgalmat teremtenek“■



Hogy Amerikába érkeztünk — 1915 Szíván 5־ 
én értekezletet tartottunk Poale Cion végrehajtóin- 
zotiságával, hol előadtuk követeléseinket. Dacára a 
lélektani nehézségeknek olyan időben akartunk meg 
kezdeni a munkára való előkészítést, amikor Palesz- 
fina kapu! zárva voltak, amikor javában tombolt a 
világégés, meghallgatásra találtunk amerikai tastvé- 
reinknél. Megteremtették a lehetőségét, hogy New- 
Yorkban, és az ország többi részeiben széleskörű 
propagandát folytathassunk és minden erejükből lé*  
mogattak bennünket Hechaluc megalakításában. A 
beszervezett chalucok közül sokan az amerikai zsi- 
dó farmereknél helyezkedtek el, hogy megtanuljanak 
dolgozni.

*Brandeis. az amerikai cionixta mozgalom legnevesebb vezé- 
te volt a háború utáni évekig. A háború után a Cionista Világ- 
szervezet diszelnőkévé választották■ később éles ellenzéki harcát 
indított Weizmann hivatalos cionista politikája ellen

Miután Amerika beleavatkozott מ háborúba, 
elhatároztuk, hogy a Hechaluc kereteit katona! te- 
kintetben is kibővítjük. Először arra gondoltunk, hogy 
amerikai színek alatt alakítjuk meg a légiót. Ezt a 
tervet L. D. Brandeis*  főbíró is támogatta, ki sze*  
rnélyesen interveniált az U.S A. elnökénél. Miután 
Amerika elhatározta, hogy Törökországgal szemben 
semleges marad, meghiúsult ez a terv és mi Anglia 
követéhez fordultunk Hosszú idő telt el, amíg ér- 
vényt tudtunk szerezni követeléseinknek: palesztin»! 
fronton harcoló zsidó katonai egységet akartunk 
szervezni. Végül is elfogadták feltételeinket és a 
zsidó sajtóban felhívást intézhettünk ifjúságunkhoz 
az önkéntes jelentkezésre. Az 1915-ben alakul He- 
chaluc tagjai jelentkeztek elsőknek.



1918 tavaszán szállottak hajóra a palesztin•! 
frontra indított zsidó önkéntesek,

Az amerikai légionárusok két csspatieste Mar*  
Kliue ezredes parancsnoksága alatt harcol*  a pa- 

útinál hadjáratban, míg a többi csapatokat szán*  
áékosan tartották vissza a palesztinéi önkéntesekkel 
együtt Egyiptomban a fegyverszünet megkötéséig. 
Az angol okkupációs seregek vezérkara sanda szem*  
mel nézte a zsidó csapatoknak a háborúban való 
részvételét és tudatosan halasztotta a zászlóaljak*  
nak a frontra való indítását. A zsidó csapatokat Tel*  
El-Kebir pusztaságában tartották vissza és ezzel 
sztrájkba kergették őket.

Az Egyiptomban állomásozó zsidó légiók in- 
gerültsége Palesztinába is eljutott és 1918 október 
18-án levelet kaptunk Jabotinskytől, melyben kéri a 
légiónárusokat, ne lázadjanak fel emiatt, hogy nem 
vehetnek részt a háborúban, mert ez .,gyerekes 
szentimentálizmus volna csupán". A légionárusok 
nem fogadták meg Jabotinskz tanácsát nem nyu*  
godtak meg és jelentették parancsnokuknak, Sámuel 
ezredesnek, hogy ha nem küldik őket azonnal Pa- 
lesztinába, általános sztrájkot proklamálnak, Ez az 
üzenet eljutott a hadvezetőséghez is, mely el akar- 
la kerülni a botrány kitörését és 1918 december 5*  
én Palesztinába irányította a légiókat,

Ebben a lábaiban még egyiptomi tmtózko- 
dásuk alatt — terr mtelték meg az ,,!chud ״־ ot, a 
Palesztinái munkásság egyesítését, mely a munkás*  
ság és katonaság 1919 Adar l־én Petach Tikvában 
tartott konferenciáján az Achduth Haavode megala*  
pitásához vezetett
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A palesztinai 
önkéntes légió

A palesztinai légió története csak egy fejezet 
az ország védelmének történetében.

A törők uralom alatti zsidó milícia tervének 
meghiúsítása után fokozódtak az üldözések és tá- 
madások a zsidó Jsuv és a cionizmus ellen. A cio- 
nistákat hivatalosan ״romlott, bujtogató elemeknek‘ 
bélyegezték, ״mely az otíomán birodalom palesztin 
nai részében a cionizmus zászlaja alatt zsidó ural- 
mat akar teremteni."

A cionista egyesületeket feloszlatták. A K.K.L. 
bélyegeket és cionista zászlókat elkobozták, hasz- 
nálatukat halálbüntetés terhe alatt tiltották. Ismert 
vezetőknél funkcionárusoknál házkutatásokat tartót- 
tak, egyeseket letartóztattak és kiutasitotiak az or- 
szagból. Az amerikai konzul erélyes közbelépésé• 
eredményeképen az üldözések nem tartottak sokáig 
és így nagyobb áldozatok nélkül véget. Ezidő alatt 
az örményeket tizezerszámra mészárolták és a nem 
zeti arabokat is súlyos büntetésekkel sulylották.

Ugyanebben az időben titkos zsidó önvédelmi 
csapatok alakultak. Fegyvereket szereztek és had- 
műveletekre tanították tagjaikat. A Hasomér, mely 
eddig a kolóniákra koncentrálódott, összeköttetést 
keresett a városi csapatokkal Ez azonban a Jisuv 
nak akkor! társadalmi összetétele miatt meghiúsult 
és a városi önvédelmi csapatok, melyeknek nagy- 
részét diákok alkották, továbbra is önálló szerveze- 
tét képeztek.

1916 elején a Suez csatornától Berseba és 
Gaza környékéig vonultak elő az angolok a paiesz 
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tinai fronton e« •gy a fegyverek szerzese könnyebbé 
vélt 1917-ben Niszán havában katonai stratégiai 
ökokból elkergették a törökök Jaffa és Tel-Aviv la- 
kosságát. A kiutasitási parancs zsidókra és arabokra 
egyaránt vonatkozott.

A Jisuvot uraló félelem egyes körökben de- 
moralizáló hatást váltott ki Petach Tikvában a zsidó 
somérek neveinek listáját adták ki a hatóságoknak; 
dacára annak, hogy ennek a kolóniának őrzése 
n?m is volt zsidó kezekben. És amikor a munkás- 
ság tüntetési rendezeti a mosava vezetősége ellen; 
— egy amerikai pénzalap kezelése körüli szabály- 
taianságok miatt, mely pénzalap uj munkaleheíő- 
ségek teremtésére lett volna hivatva — felszólították 
őket, hogy adják ki a kormánynak azoknak neveit 
kik felelősek ezérí o ״lázitó iünteíésérí“. Néhány 
chávérunk, - osztrák állampolgárok voltak — ön״ 
kéntesen jelentkeztek ! ogy vállalják a felelősséget 
a kormánnyal szemben. Osztrák állampolgárságuk 
azonban nem sokat használt, elfogták, kínozták 
őket, mint a többi foglyokat. Három közülük bőr- 
főnben halt meg. Nevüket ma a Kibuc Meuchad 
Petach Tikva melletti kibuca ״Giwat Hasíosa (Hár- 
mák dombja) örökíti meg

Az üldöztetés k ideje alatt érkezett Anglia igé- 
rétének híre, hogy támogatni fogja a Nemzeti Otlhon 
tervének megvalósítását. Az angolokat Jud: a elfogd 
tatásakor, mint felszabadítókat ünnepelte a zsidó 
lakosság. A munka és védelem emberei arra tőre׳ 
kedtek, hogy olyan zsidó hadsereget szervezzenek, 
mely «z angol katonasággal együtt hódítja meg az 
ország több: részeit

Az egyetlen felelet, amit a zsidó nép a Balfour 
deklarációra és a zsidóknak a hódításban való tétxr 
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vételére: százezrek Önként«» seregének megszerve*  
zése lehetett csak kölföldön és belföldön egyaránt 
Lelkesedéssel és páratlan odaadással kezdődött meg 
a propaganda, mely áldozatokra, a cionista poli־ 
tiké eredményeinek biztosítására, az önkéntes moz- 
galom által megnyitott, nagy altijáért való munkára 
és az országban egy önnálló haderő megteremték 
sére hivta fel a zsidó tömegeket. (Die Jüdische Le- 
gion E. Golomb Kuntres.) A Jisuv 1918 Tévéiében 
összeülő alkotmányozó ülésének többsége nem 
akart nyíltan állástfoglalni az önkéntes mozgalom és 
a zsidó harci egység megteremtésének kérdésében. 
Az önkéntesek elhatározták, hogy saját felelőssé- 
gükre fognak cselekedni. Nagy meglepetésül szol- 
gált a gyűlésen M. Smilanskinak bejelentése, hogy 
ő az önkéntesekhez csatlakozik. Előkészítő bízott- 
ságot alakítottak, melyben E. Golomb, Dow Hős 
Egykori gimnazisták), Raches Jamaith (Poale Cion), 
Dávid Swerdlov (aki a Hapoel Hacair ״lázadó“ ki- 
sebbségéhez tartozott, mert maga a mozgalom, hely- 
telenitett• az akciót) és M. Smilanski vettek részt. A 
Jísuvnak az angol katonaság által elfoglalt minden 
egyes pontján nyilvános gyűléseket tartottak és a 
Jisuv lakossága két részre oszlott : igennel és nem- 
mel felelőkre. Az előkészítő bizottság összeköttetésbe 
lépett az angol vezérkar zsidó tisztjeivel, akik meg־ 
ígérték támogatásukat. Tervet dolgoztak ki a légió 
részére és memorandumot szerkesztettek, melyet az 
1918 Adarban összehívott önkéntesek konferenciája 
elé terjesztettek.

Az okkupációs hatóságok rossz szemmel néz- 
lék az előterjesztést. A Balfour deklarációban is su- 
lyos hibákat láttak, mely megnehezíthette és komp- 
iikálhatta volna az angoloknak az arab néphez 
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való viszonyát és ezért nem akarták elfogadni egy 
zsidó légió alapításának tervét. London azonban 
más álláspontot foglalt el.

1918 Pészach előéstéiyén Jabotinsky az ország*  
a bérkezett. Rövid idővel ezután Weizmann lépett 
a Waad Haceirim (az akkori Ezekutive) élére. — 
E. Golomb, aki az önkéntes mozgalom egyik lég- 
fontosabb pozícióját töltötte be, e kettőhöz való vi- 
szonyáról a következőket Írja :

*»!Az önkéntes mozgalom élén ekkor viszony״  
gosan fiatal emberek állottak és egy ilyen mozgalom 
vezetése meghaladta az erejüket Az egész mozga*  
löm vezetők után vágyódott kik ismertebbek, alkat- 
masabbak lehetnek mint ők maguk Sokaknak pil- 
fantása Jabotinsky személye felé irányult. De mér 
első találkozásuk alkalmával csalatkoztak benne.

Jabotinsky nem kis feladatot töltött be a kor- 
mánynál a zsidó légióért folytatott politikai munkás- 
ságával. A zsidó légió politikai jelentőségét méltató, 
felvilágosító beszédei sokban segítették kiengesztelni 
• Jisuv vezetőit a mozgalommal De az önkéntesek 
szivét mégsem sikerült megnyernie, dacára annak, 
hogy munkásságát és képességeit becsülni tudták, 
Jabotinsky idegen maradt a legionárusok előtt; hír 
szén maga a mozgalom és annak hajtóereje volt 
idegen Jebotinskynek. A személyes megvalósítás és 
« zsidóknak önmaguk felszabadításában való aktív 
résztvétele nem birt jelentőséggel Jabotinsky szá- 
mára. A népnek a felébresztése saját erejének meg- 
szervezésére, sem volt fontos neki, mert nem hitt 
azokban: a légió kérdése főképp, mint politikai do- 
kumentum, mint politikai tényező volt fontos előtte, 
melyet a versaillesi békekonferencián figyelembe keÚ 
hogy vegyenek.
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De nem az. volt az, ami az önkéntes mozgat- 
mat éleire hívta-

Bensőségesebb viszony fejlődött ki Weizmann 
és a légionáriusok között Weizmann ugyan nem 
látta a légió kérdésében a korszak legnagyobb mii 
vét, ahogyan azt az önkéntesek és Jabotinsky hitte. 
Meg is engedte magának, hogy a légionáriusok kör 
rében a fölötti csodálkozását juttassa kifejezésre, 
hogy a legjobb és legtapasztaltabb erők mentek a 
légióhoz. De ugyanakkor értékelni tudta az önkén- 
(esek lelki motívumait és vágyódásait és segített ne- 
kik tovább szőni álmaikat az ország visszafogta Iá- 
sában való részvételéről és egy egy hatalmas moz- 
galom megszerveztetéséről, mely a védelem és m 
munkahadseregét hivatott az országba hozni. Minél 
többet tartózkodott az országban és találkozott az 
emberekkel, annál közelebbről ismerte meg a moz- 
galmat a maga teljes egészében Rövid idő alatt 
arra a meggyőződésre jutott, hogy még a háború 
tartama alatt is ez az útja az országban élő zsidók 
felújításának és megszilárdításának. (Die Jüdische 
Légion E- Golomb Kantress 346).

,Mi egy chaluc?".
A légióról való megemlékezésében Jabotinsky 

— Oroszországba való indulása előtt — Trumpeldor- 
rai lolytatott egyik beszélgetéséről számol be. Mi- 
dón Trumpeldor azon tervéről beszélt, hogy Orosz- 
országban zsidó hadsereget és chaluci mozgalmat 
akar életre hívni. Jabotinsky ezt kérdezte: chaluc? 
mi az. hogy chaluc? munkás talán?

Trumpeldor kifejtette előtte véleményét a cha- 
lucról: ״Egy ideálért való önfeláldozás, mely feltétel 
nélküli odaadáson alapszik“.

 Ilyen emberek nem léteznek“ — válaszolta״
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Jábotinsky. ki ugylálszik nem tudott arról, hogy ha: 
sonló mozgalom létezik már az országban, hogy 
százával vannak ״ilyen“ emberek á Palesztinái 
munkásmozgalomban. Hiszen Jábotinsky akkor sem■ 
fogta fél a chaluciut értelmét, amikor az országban־, 
á légió emberei között chalucokkal találkozott, nem 
tüdte .,miá chaluc” és igy váh ez mind a mai nap- 
ig. Amikor például az amerikai önkéntesek égy- 
része szolgálati idejük letelte után is mint munkás 
és' somér akart az országban maradni, Jábotinsky 
ékkor sem tudta értékelni az ilyen megnyilatkozá־ 
sokát és nem is támogatta őket.

Amikor a háború befejeződött és bevégződiek 
a katonai akciók, eljött az ideje a szolgálattól való 
szabadulásnak. A katonai hatóságok a legionari u- 
sokra bízták, hogy válasszanak az országban való 
maradás és az Angliába, illetve Amerikába való 
visszatérés között. Az angol légionáriusok majdnem 
mind visszatértek, míg az amerikaiak közül sokan 
akartak az országban maradni és kérték a Waad 
Haceirímet (az akkor! Exekutivét), hogy segítse őket 
a letelepedésben. A Palesztina! munkásság képvise- 
lői csatlakoztak követelésükhöz. Megértették, mily 
nagy morális kárt okozna a fejlődő amerikai cioniz- 
musnak. ha elzárkóznának egy olyan jogos kérés 
teljesítése elől.

A Waad Haceírim tagjai közül azonban nem 
mindenki értette ezt meg. Miután tudták, hogy a 
Wead Haceírim legtöbb tagja és a Jisuv, illetve á 
cionista mozgalom életfeltételei között nagy ür tátong, 
hém is csodálkozhattunk magatartásukon־. Azonban 
keserű csalódás volt számukra Jábotinsky magatar- 
tása az országban letelepedni akaró, volt légioné- 
rusokkal szemben.
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A ״Hadaaot Haerec“ című lapban cikk jeleni 
meg akkor Jabotinskytől (Altalena aláírással), mely 
ben ezeket írja: ״Azt hallottam, hogy szolgálatot 
elhagyó katonáink közül 330 —400 ember az ország- 
bán akar maradni. Azt is hallottam, hogy némi ne*  
kézségek állottak elő. Nem tudom, hogy milyen ol- 
dalról, talán • kormány, a Waad Haceirim, vagy a 
legionárusok részéről. Talán tisztázódik közben a 
helyzet, úgy, hogy ezek a fiatalemberek az ország 
bán maradhatnak és többi munkástársaikhoz ha- 
sonlóan produktív munkát végezhetnek. A lakosság 
bizonyára örülni fog, de nekem szabad, sőt köte 
lésségem megmondani, hogy én nem fogok velük 
örülni.

Ha a palesztinai önkéntesek 300—400 fiatalembert 
fognak látni, akik röviddel ezelőtt még egyenruhát 
viseltek és most dolgoznak, sztrájkolnak, gyűléseken 
vesznek részt, újságokban imák, szabad akaratuk 
szerint cselekszenek, mialatt ők — a palesztinai ön- 
kéntesek — sátrakban laknak» őrségen állnak és 
katonai parancsra kénytelenek hallgatni előre lát- 
hátó a pszihológiai hatás.

Egy pár lágyszívű előkelőségtől azt hallottam, 
hogy nagyon hasznos volna, ha ezek a jó fiatal- 
emberek itt maradnának. Mi azonban nem lehetünk 
szentimentálisak. Ezek a fiatalemberek, akik olyan 
nagyon szeretik az országot, egy éven belül vissza- 
jöhetnek, amikor is jobb feltételeket találnak a lele 
lepedésükhöz. Hiszen Lengyelországban és Galiciá- 
bán tízezrekre megy azok száma, akik készek ide- 
jönni. Nekünk azonban hozzá kell szoknunk azon 
szomorú gondolathoz, hogy mindezeknek várnia 
kell. Tehát ezek is várhatnak. En sajnálom őket, de 
végeredményben mégis csak jobb Amerikában, mint 



Legyelországban. vagy a pusztai sátortáborban 
várni ..." (Hadasot Haarec 29. 8. 1919.)

Ilye» ellenséges és lekicsinylő hangon irt az 
az ember, aki végignézte a légió szenvedéseit — 
olyan emberekről, kik az óceán túlsó partjáról jöt- 
tek, hogy az ország felszabadításáért harcoljanak. 
Egyetlen bünük az volt, hogy késlekedtek az orszá- 
got elhagyni. Milyen morális hálátlanság, lelketlen- 
ség és gondolatból! elidegenedés volt ebben a m•־ 
galériásban a légionárusokat letelepíteni akaró tö- 
rekvések iránt. Mennyi megnemértés a mozgalom 
belső mozgató ereje iránt.

Amit Jabotinsky nem tudott megérteni, meg- 
értette a légiónak egy másik funkcionárusa, aki bár 
szintén nem volt munkás — de mint egykori cha- 
hicot — erős, benső kapocs fűzte az országhoz. 
aki helyesen tudta értékelni az önkéntes mozgalmat, 
aki jobban megértette a légionárusok lelkivilágát 
mint Jabotinsky. Ez az ember Mose Smilansky volt-

 A volt amerikai légionárusoknak bünhődniök״
keli most azért, hogy nincsenek Altálénával (Jabo- 
tinsky irói neve) egy véleményen. Nem érzi Áltálén® 
ur, — ki a légió létezéséért remeg — hogy ez a 
magatartás előidézője lesz az önkéntes mozgalom 
nagy gondolata hanyatlásának? Felnőtt emberek 
mindig jogosultak arra, hogy kötelességüket és fela- 
dalukat öntudatosan és saját mértékük szerint lássák 
és senki sem írhatja elő nekik napiparancsban ma- 
gatartásuk morálját.

Vannak olyanok, akiket az ország megválté- 
sának varázsa ragadott meg, akiknél a légióhoz 
való szabad csatlakozásnál az a gondolat adott 
hitet, hogy feláldozzák magukat a felszabadi 
fásért.
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Egyesek azt hitték, hogy a Balfour-deklaráció- 
nak csak akkor lesz reális értéke, ha az országot a 
zsidó hadsereg segítségével hódítják meg és őriz- 
tetik. Nem ez volt az igazság és mi szegényen, má*  
sók segítségére utalva állottunk amint, hogy sze- 
gényen és másokra utalva állottunk gáluti életünk- 
ben — igy a zsidó ״hadsereg“ is veszített fogaimé- 
nak nagyságából, Talán el is számították magukat, 
de ilyen a lelki beállítottságuk és ők nem tehet- 
nek róla.

Mások a ״hitnadvutban" —az önkéntes jelent- 
kezésben —־ a chaluci, letelepedési tevékenység foly- 
tatását látták, egy uj munkaperiódusba való átme- 
netnek tartották azt.

Egyesek a légiót tekintették az eljövendő zsidó 
katonaság magjának.

De mindannyian eszköznek tartották a légiót 
egy cél elérésére, de ez nem jelentette magát a célt.

Ami a palesztinaiakat illeti. Altaiéna fáradozó- 
sai hiábavalóak voltak. Nekik igazán nem volt szűk- 
ségük felülről jövő serkentésre ... A szegénység 
 pohara — a zsidó munka — melyért esztendők óta׳
nélkülöztek, képessé tette őket arra, hogy határoza- 
taikat belső meggyőződésből, külső segély és nyó- 
más nélkül, fogalmazzák meg. Megfogják tudni va- 
!ásítani és parancsolni azt, amit belső megismerésük 
hangja parancsol.

Azt pedig, amit kötelességül állítanak elébük, 
azt nem fogják akarni és nem fogják tudni megváló- 
sitani, mert ilyennek lettek teremtve.“ (Hadasot 

1Haarec, 1919 Elül 14.)
 -lyen elemi dolgokat kellett, hogy megmagya ־
rázzon a ״földműves“ Smilanski — Jabotinskynak, 
az ״államférfinak“.
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Ki védjen meg bennünket
A leszereli légionárusok kérdésében merült fel 

először az ellentét Jabotinsky és közöttünk. Nem 
felületes alapból kiinduló viszálykodás volt ez. Ha- 
nem mélyreható szociális ellentét; a chaluci tettek 
cionizmusa, a teljes megvalósítás került szembe az 
uniformisok és a jelszavak cionizmusával.

Tel Chaj védelménél merült fel másodszor ez 
az elleniét.

A zsidó munkásság monumentális müve — a 
Hasomer és Tel Chaj védelme ma már a mo- 
dem zsidó történelem legelső fejezetei közé tartó- 
zik. Annak idején azonban mindkét vállalkozásnak 
voltak ellenzői: azon ravaszkodók. akik határozót- 
tan tudni vélték, hogy a nemzsidó jobban megtud 
védeni bennünket, mint zsidó testvéreink, mint mi 
önönmagunkat. A Hasomer idejében ezt az idegen 
védőszárnyat Mustafának, Tel Chaj történetében 
pedig Deschanelnek hívták. í'Az akkori sziriai köz- 
társaság elnöke.) Füldmiveseink és kolonistáink. akik 
eleinte urab őrökre bízták magukat és ellen« sze- 
gültek a Hasomernek. kibékültek a zsidó őrökkel, 
amikor látták barátságukat.

Tel Chaj védelmének ellenzőihez egy ״állam- 
férfi" is csatlakozott, aki arról akart meggyőzni ben- 
nünket, hogy Felsőgalilea megvédésében (Metula, 
Kfar Gileadi, Tel Chaj és Chemara) a francia köz- 
társaság elnökére Deschanelre kell támaszkodnunk, 
mert mi gyengék vagyunk önmagunk megvédéséhez. 
Jabotinsky volt ez az ,,államférfi“ kinek meg van 
az a csodálatos tulajdonsága, hogy újságírói tehet- 
sége folytán minden szennytől tisztára tudja mosni 
magát. Ezzel e képességgel igyekszik elhitetni olva
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sóival azt is, hogy Tel Chaj védői felelősek Trum- 
peldor és társai haláláért.

Ha a Hasomer ellenzői között lett volna olyan 
ügyes újságíró, mint Jabotinsky, úgy be tudta volna 
 bizonyítani“, hogy a Hasomer felelős Berele Schwei״
ger, Meir Chasanouitz és a többiek haláláért is, 
akik a zsidó bírtok védelmének őrségén estek el — 
és az illetőnek bizonyos értelemben igaza is lett 
volna. Mert ha a Hasomer emberei a ״praktika- 
sokra' hallgattak volna — kik életük védőit a 
cserkeszekben és arabokban látták - akkor Berele 
Schweiger és társai még ma is éleiben lehetnének.

Az országnak az angolok által történt elfog- 
lalása után a Jisuvban, különösen a polgári körök- 
ben az a felfogás kezdett lábrakapni, hogy a zsi- 
dóknak nincs szükségük önvédelemre. A Balfour- 
deklaráció kormányának módjában lesz az ország 
békéjét és biztonságát megőrizni. E veszélyes illúzió 
ellen fordult az akkori ״jó időkben“ az ״Achduth 
Haavoda“ szervezete. Ez jóval az 1920-as jeruzsá- 
lem! zavargások előtt történt, amikor még Angliában 
és még sok más tényezőben ״töretlenül“ hittünk'..

 Az ország megváltásának idején egyre több״
szimptomája jelentkezik a galuti életnek. A Galii 
meghódítása után hagytuk magunkat lefegyverezn! 
A török katonai despotizmus idején meg tudtuk őrizni 
fegyvereinket, sőt mindent elkövettünk gyarapító- 
sukra, mert azokban láttuk önvédelmünk biztos alap- 
jót. Most azonban, a felszabadulás után, védelmün- 
két a hóditák kezeibe tettük. Ma már senki előtt 
sem titok hogy szomszédaink nem úgy tesznek, mint 
mi. A menekülő törökök fosztogatásai megsokszoroz- 
tákszomszédaink fegyverkészleteit. Az angol hadsereg 
gzőzelme még angol fegyverekkel is gazdagította 
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 -őket A íegyverek beszoigáhatására vonatkozó pa׳
tahcsoí csak mi. zsidók teljesítettük.

Telepünktől félórányira azonban halár húzódik 
— Milchamia és Dagania közelében. — Ezen a 
határon nagy hordák vonulnak át. fegyvert és mu- 
niciól csempésznek. A körüliünk levő falvak mind 
el vannak látva iegyverekkel. mi azonban az uj 
kormányhatalomra bízzuk magunkat: külső erőkre. 
Idegen felszabadítókban való reményünk állandóan 
csökken, saját erőnket teszi csak tönkre.“ (Tabenkin 
levele a Kuntresben 1919 Tamuz 27 >

. . Ezeknek a szavaknak keserves aktualitását és 
jelentőségét a lei chaji és az 1920-as Jeruzsálem! 
eseményék igazolták.

Tel Chaj
A Palesztina! és sziriai hadműveletek befeje- 

zése után a francia kormány beleegyezésével angol 
hadsereg tisztította meg Szíriát és Palesztina északi 
részét. Franciaország nem elégedett meg a felsza- 

\ badult részek meghódításával. Az ország északi re- 
szén viszály támadt a transzjordániai és a kérész- 
tény-arabok között, akik a francia segítségben biz- 
tak- Az északi területen négy zsidó pontot meg is 
szállottak a franciák Bátorítására. Bár a beduinok 
nem a zsidók ellen lázadoztak, a feszült helyzet 
azonban félelemre adott okot, hogy az események 
végül is a zsidók ellen fogják uszítani őket, dacára 
annak, hogy a zsidók mindkét háborúzó féllel szem- 
ben semlegesek maradtak.

Az első zsidóellenes megmozdulásokról szóló 
hírek 5680 Kiszlev havában érkeztek Kfar Gileadiból. 
Pár nappal később jött a hirTel Chajból Schaposch- 
nik meggyilkolásáról.
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 -Kislev 20-án a ielchaji kvuca emberei va״
csora idő körűi az ebédlőben ültek• Néha-néha lö- 
vések hallatszottak, a szomszédos arab faluban a 
lövések egész nap tartottak. Később már 30—40 
fegyver zaját lehetett hallani A chavérok azonnal 
eloltották a világosságot, az ajtó mellé feküdtek, 
figyelve a lövések irányát. A lövések hosszú ideig 
két irányból hallatszottak. A támadók végül is mind 
a négy oldalról fogták körül az udvart és, erős tűz 
alatt tartották azt Később visszavonulni kénysze- 
rüllek. Miután megszűnt a tüzelés, névszerint széli- 
tolták a chavérokat, Schaposchnik nevénél csak nyö- 
géseket hallottunk. Vérében fetrengve találtunk reá. 
Metullából orvost hivattunk, de az már csak a be- 
állott halált konstatálhatta. (Kunhes 17.5680 Te- 
velh 5.)

A felsőgalileai nyugtalanító hírek tovább jöttek. 
A Kuntresnek 568!) Teveth 18־iki száma Scher — a 
kinereti kvuca tagjától — felhívást közöl ״Véde- 
lemre“ címmel.

 Messze fekvő északi pontjainkon Tel Chajban״
és Kfar Gileadiban, mely pontok ottani chavérjaink 
szivéhez nőttek, segítségre van szükség. Meg kell 
értenünk, hogy ezeket a helyeket nem hagyhatják 
el, nem mondhatnak e arról, amit már felépítettek. 
Nem veszhet ki az az érzés, hogy bár kis csoport 
van ma ott, de számuk növekedésével ellenállóere- 
jük is megszilárdul. Nem a katonaság hódit meg 
egy területet, hanem a munka. Az ott élőktől azt 
kívánjuk, hogy kitartsanak mig elmúlnak a nehéz 
idők. Mi munkások vagyunk, kik az utolsó percig 
Helyeinken maradunk és azokat nem hagyjuk el. 
Mi azt kívánjuk, hogy ne csak ekével dolgozzon a 
munkás, de megvédeni is tudja munkáját. A kato
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naság ma jön. holnap elmegy. Nehéz, keserű csa- 
lódásban volt részünk mindég, amikor más erőkre 
támaszkodtunk. Ne hagyjátok Felsögalileál elveszni!“

Jábotinsky nem így gondolkozott. Egyik cikké- 
ben (5680 Schvat 2 ״Metuilah és Deschanel ’.) igye- 
kezelt bebizonyítani, hogy az uj francia köztársasági 
elnök megválasztása nekünk elegendő. Mert ez az 
ember tudja, hogyan kell az arabokkal bánni. ״Me- 
tullah“ vagyis Felsőgalilea nyugodt lehet.

Seher nem bízott Deschanelben. Egyedül akarta 
megvédeni az északi pontokat. A kineretí kvuca 
számos tagja tartott vele E yikük, Tabenkin a kö- 
vetkezőket irta a ״Kuntres -ben :

 Kfar Gileadi és Tel Chaj rendületlenül álla״
nak. A munka újra megkezdődött. A legtöbb he 
lyen csend van, de ez a csend átmeneti jellegű. A 
franciák befészkelték magukat Metullába, de nem 
törődnek a felkelőkkel. A pártvillongások még hosz- 
szu ideig eltarthatnak. Támadást várunk a felkelők 
részéről “ (5680 Schwat 10. Kuntres 23.)

Scwat 17-én, csütörtökön, a beduinok megtá- 
madlak testvéreinket, akik Tel Chaj Íöldjein szán- 
tottak. Tiz emberünk odasietett a megtámadottak 
segítségére. Scher és még kelten értek oda elsőnek 
A beduinok egyik golyója Scherbe talált. A tel- 
chaji orvos hiába igyekezett megmegmenteni. Scher 
egy félóra alatt kiszenvedett.

Védelem vagy demonstráció
Az Achduih Haavoda végrehajtóbizottsága kt■ 

áltványt adott ki ״Galtlea védelmére". Schvat 25- 
én gyászünnepélyl tartottak Jaffában Akarón Scher 

-emlékére. A testvérek beszédei után a következő



haiorazati javaslatokat fogadlak el:
1■ A gyűlés kimondja hogy az egész mozga- 

lom kötelessége megvédeni a galileai pozíciókat és 
megerősíteni az ottani telepeket
‘ 2. A gyűlés megállapítja, hogy a védelemhez
nagyobb munkáscsoportok átvitele szükséges és kő- 
vételi a cionista vezetőségtől, hogy uj munkások 
százaival teremtse meg a szükséges eszközt Galilea 
védelmére.

3. A gyűlés felhívja a testvéreket, hogy önkén- 
lesen álljanak felsőgalileai bajtársaink rendelke- 
zésére.

4. A gyűlés kimondja, hogy minden ember 
köteles egynapi keresetét a galileai alap javára fór- 
ditani és felhívja az egesz Jisuvot, hogy tegye ma- 
gáévá ezt az önkéntes megadóztatást.

5. A gyűlés követeli a Vaad Hazmani-tól (az 
akkori Executive) hogy az egész Jisuvra vessen ki 
adót a galileai önvédelem céljaira.

Pár nappal később Jábotinsky cikket irt a 
a Haarecben ״Felsőgalilea" címmel.

A mi erőnk nem képes arra, hogy véget vés- 
sen annak, ami a francia halárok közölt. Galileá- 
bán történik. Kül- és belföldön egyaránt véget kell 
vetnünk a zsidó közösségek érzéketlenségének, me- 
lyel egy ügy iránt viseltetnek.

Ami nem jelenti azt, hogy hozzájárulunk a 
gyászünnepély határozataihoz, mely összejövetelt 
Scher emlékére rendezték Jaffában Ezek a határo- 
zatok lehetnek •jók és lehetnek rosszak A külömb- 
ség nem az előterjesztett eszközökben, hanem a 
célban van. Mi a feladat ? Védelem, avagy de- 
monstrácio ? Ha a jaffai mozgósítás célja pozíció־ 
ink megvédése és összeomlásuknak elhárítása, ak- 
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kor a proklamált eszközöknek nincs reális éi lékük 
Ezzel szemben egészen máskép áll a helyzet ha a 
cél demonstrativ jellegű : oda menni és hu kell 
meghalni, hogy ezáltal erősítsük meg újból jogain- 
kát. Ebben az esetben természetes, hogy a morális 
mozgósítás alkalmas eszköz. Egyet azonban meg 
kel! követelnünk minden önkéntestől : hogy ismerje 
fel a célt. Azt is tudnia kell, hogy a mártírhalál po- 
litikai hatása és értéke napjainkban kisebb már, 
mint volt a háború idejében. Akkoriban számollak 
a vérontással, melyet a jogok elérésére hasznos 
eszköznek tekintetettek, de zóta ötnegyed év telt 
el és a világ megszokta már az esztelen vérontást.

A pozíció, melyet meg kell védenünk, nem 
Metuila és nem Tel Chaj, hanem egész Észak-Ga- 
lilea. Ezt a követelményt már régen leszögeztük. 
Ismeri az egész politikai világ : Palesztina a maga 
egészében és összességében egy államnak, angol 
fennhatóság alatt áll. Palesztina minden kis foltja 
angol fennhatóság alatt álló terület, nem azért, 
mintha mi angol patrióták, vagy imperialisták vol- 
nánk, hanem mert az angol fennhatóság — dacára 
az eddigi nehézségeknek — az ország történelmi 
sorsának védelmét jelenti. Az angol védnökség esz- 
méárt ״demonstrálnak“ tudatosan vagy tudatlanul 
azok a fegyveres rablók is, akik Schert meggyil- 
kották és Chamarát felgyújtották az angol zónán 
kívül. (Haarez 5680 Adar 10).

Erre a felfogásra Béri Katzenelson a köveiké- 
!őket válaszolta ״A Haarez vezércikkírója — Ja- 
botinski politikailag iskolázott ember és szavait 
úgy kell venni, ahogy azok írva vannak. Ezek a 
szavak befelé irányulnak ugyan, de a Haarézen át 
azok felé is szolnak, akik nem a mi sorainkban 
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állanak: a világ hatalmasai felé. Súlyos doígoka; 
mesél ezeknek a cikkíró• Mint olyan ember, aki sok 
dolgot ismer és iskolázott a politikában, kötelessé- 
gének tartotta, hogy óva intsen bennünket és meg- 
mondja, hogy ״a mártírhalálnak politikai érléke és 
politikai hatása sokkal kisebb napjainkban, mint a 
háború idején“. Azt is tudja, hogy ״akkoriban szá- 
moltunk a vérontással, de azóta ötnegyed év telt 
el".

Úgy gondolom előbb rá kell világítanunk arra 
 ügye“ a Haarez״ jelenségre, hogy Felsögalilea ״
alegujabb hírei" között ,.Egy zsidót megöltek‘ 
cím alatt lett elintézve néhány sorban

A lap cikkírója, úgy látszik nem éri be ezze 
a hírrel. Két és fél hónapi hallgatás után siet fel- 
hivni a figyelmünket arra, hogy ״véget kell vetni a 
zsidó közösség állam periódusának“.

Azok, akiknek jo memóriájuk van, emlékezni 
fognak még arra, hogy az illető cikkíró rég meg- 
oldotta már az ország északi részének problémáját. 
A megoldás rövid, egyszerű, világos — és ami igen 
fontos — valóban politikus volt. Egy lakonikus 
szóból állott az egész programai : Deschanel! Va~ 
gyis: az erős, beavatkozásra és határátlépésre kész 
Franciaország fog nekünk segíteni. De ha az «m- 
beri vér értéke annyira megváltozhatott ötnegyedév 
alatt, mégis csak csodálatos, hogy az éles, magétól 
értetődő következtetések elvesztették súlyúkat áréi- 
kül, hogy hirdetőik azt észre vennék

Mít is kell Felsögaiileáért fenni ? Politikus 
írónk nem válaszol erre a kérdésre .

Nem az eszköz problémája foglalhoztafja őt. 
Azt kérdi: mi a cél? Védelem, avagy demonstrál 
ció? És az olyan magas politikai nívón álló meg
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értés azt hallatja velünk. hogy .,leheleden megvé- 
deni állásainkat' ..• nem áll erőnkben elnyomni tá- 
madóinkat"...

Vájjon tényleg az író beszél hozzánk ezekből 
a sorokból 7

Azok, akik ma Kíar Gideonban. Tel Chajbaa 
és Metulában vannak és azok, akik a jaffai nagy- 
gyűlés parancsára odamentek és azok, akik elható- 
rozták, hogy részlvesznek a védelemben, ezt kell 
hogy válaszolják:

 A mi utunk egyenes ut! Mi mindenre elszánt״
emberek vagyunk, de nem a demonstrálok. Mi nem 
vitatkoztunk, hogy ezzel demonstráljunk, sem akkor, 
amikor a légióba jelentkeztünk, sem akkor, amikor 
súlyos körülmények között végeztük munkánkat, 
sem akkor, amikor éjjeli őrségen állottunk, Nem hí- 
vatalnokok küldöttek bennünket oda. Egy testvérünk 
halála nem könnyű súly a mi mérlegünkön, meri 
sem ő, sem mi nem vagyunk politikai számítások 
kalkulációs bázisa. Mi élni akarunk és tudjuk mi 
vár reánk különösen aztán, hogy ti magasállásu 
urak kátyúban hagytok bennünket. Mi tovább me 
gyünk utunkon, mert kötelesség visz bennünket 
előre.

Mert most a Jisuv becsülete és élete forog
kockán: nem egy darab földről, nem egy zsidó bír 
tokról van szó. A szóbanforgó kérdés Erec Jisraéí
problémája. A meghátrálás, megfutamodás. gyenge- 
ség és alacsonyabbrendüség volna részünkről. Az 
országhoz, annak egységéhez Ros Pinától Me- 
túliéig ־— való jogunk egyetlen bizonyítéka : a ke- 
mény, megingathatatlan kitartás, anélkül, hogy te- 
kintetünkeí egy pillanatig is hátraförditanánk,“ (Kun״
trés 27. 5680. Adar 3?

y kfiSELEaa A
BBÉLíl . V
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A telchaj vita 
a Waad Haleumiban

, Tel Chaj védiői kettős fronttal, állottak szem- 
ben : kívülről a rablókkal, a fegyverkezett beduinok- 
kai, belülről pedig a Jisuv vezetőinek nemtörődöm- 
ségével. Csak a munkások és az amerikai legioná- 
tusok válaszoltak arra a felhívásra, amely Gallilea 
védelmére hívta fel a Jisuvot. A Vaad Hacirim, a 
hivatalnokok, a Jisuv befolyásos vezetői idegenkedr 
tek a védőktől.

A munkások és önkéntesek meghatalmazottjai 
követelték a Hazmanintól, hogy Tel Chaj kérdését 
tűzzék napirendre az 5680 Adar 4-iki gyűlésen. — 
Ezen az ülésen a Vaad Hazmani tagjain kívül a 
lel-chaji védők delegátusai. Ussischkin és Jabotinsky 
is részt vettek. A vita tartalma a Vaad Hazmani 
jegyzőkönyvében lett lefektetve : száraz jegyzőkönyv 
az, mely a kimondott szavak hatását vesznj hagyja, 
de hűen adja vissza a beszédek értelmét.

Ussischin : (megnyitja az ülést mint a Vaad 
Hacairim elnöke.) Úgy gondolom, hogy ez a kérdés 
különösen fontos, de nemcsak ezen az ülésen, ha- 
nem a jövőben tartandó összejöveteleken is. Nagy 
az ingerültség az egész országban. ,És a felelősség 
azokon van, akik felidézték azt. Én eddig nem 
avatkoztam be a dolgokba, de most el kell hatá- 
!óznunk, hogy mi a teendő• Mindenekelőtt meg kell 
értenünk, hogy itt nem egy birtok kérdéséről van 
szó. Meg kell védenünk azokat a helyeket, — anéí- 
kül, hogy bárkivel is kibeszélnénk magunkat — 
még élet és vagyon árán is? Azt. a helyet, amelyet 
egyszer megszereztünk, nem fogjuk elhagyni, még 
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akkor sem. ha kalapács és üllő között vagyunk és 
kényszerítve leszünk az angol határokon túl menni.

Számolnunk kell az arab pszichológiával. Azok 
akik északról jönnek, azt mondják : mi nem az ara- 
bök ellen harcolunk, mi a Jisuvol védjük. Az ara- 
bök pedig azt fogják mondani, hogy a zsidók nagy- 
tömegekben és fegyverkezve jöttek, hogy a franciák 
mellé álljanak. Akaratunk ellenére belekeveredtünk 
az arabok és európaiak közötti viszálykodásokba. 
Ebben a tekintetben rosszabbodik az arabokhoz 
való viszonyunk.

De a másik oldalon az értelem mellett létezik 
/;z érzés is, mely azt mondja, hogy ezek a mi he- 
iveink. Meg fognak támadni bennünket ? Meg kell 
mutatni az araboknak, hogy nem üthetnek bennün- 
két büntetlenül. Ha megegyezünk abban, hogy a 
helyet nem hagyjuk el, akkor meg kell szervezni az 
önkénteseket, pénzt kell gyűjteni■ Ha azt határozzuk, 
hogy Felsőgalileának el keli vesznie, akkor senki 
sem teheti saját felelősségére azt. amit akar.

Ben Gurron: Erről a kérdésről sem a Vaad 
Hazmani, sem a Vaad Hacirim nem dönthet. Ma- 
gának a Jisuvnak kell határoznia, hogy megvédjük-e 
Galileát, vagy sem, Ez pedig azoktól az emberektől 
függ, akik kötelességüknek tartják Galilea megvédé- 
3ét. Azt mondják, hogy diplomáciai kérdésről és ez 
arabokhoz való viszonyunkról van szó. A probléma 
nem diplomáciai, sem arab, hanem kizárólag cio- 
nista kérdés. Mert nem az a kis zsidó Jisuv forog 
veszélybe , mely Felsőgalileában lakik, hanem az 
egész területnek a zsidósághoz való tartozása.

Világos előttünk, hogy minden olyan helyet 
meg kell védenünk, ahol a zsidó munkás dolgozik. 
Az utóbbi időben sokai hallottunk arról, hogy ön
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védelmi szervezetünk lényege nem önvédelem, ha- 
nem a politikai demonstráció, hogy a védelemnek 
nem önmagában van értelme, hanem a diplomáciai 
tárgyalások arguméntumát képezi. Az én szemeim 
előtt a Palesztinái Jisuv nem tárgyalásoknak az 
alapja, hanem önmaga értékét képvis dő egység.

Mit tegyünk akkor, ha megtámadnak ? Ha fu- 
tünk az ellenség elől, akkor nemcsak Felsőgali- 
leát, hanem egész Palesztinát el kell hagynunk. Né■ 
hány száz ember meg akarja védeni Felsőgalileát, 
természetesen csak akkor, ha élelemmel es szűk־־ 
letekkel el vannak látva s ha politikai támogatás- 
bán részesülnek. Amíg megvédhetjük magunkat, 
kötelességünk őrhelyeinken állani.

Tabenkin : (A tel-chaji védők egyik delegátusa); 
Keserűség tölti el szivünket az önvédelemben. Mind- 
egyikünk azzal a gondolattal ment Metullába, hogy 
Petach Tikva, Jaffa és, Jeruzsálem lakói is segíts«‘- 
gürikre fognak sietni. És hogyha Tel Chajnak és 
Kfar Gileadinak munkásai az ország többi műnké- 
saival magukra vették a védelmet, ne gondoljátok, 
hogy ti fel vagytok mentve kötelességeitek alól ? 
Vagy talán azt akarja mondani a Waad Hazmani, 
hogy : hagyjátok el helyeiteket ? Mi tudni akarják 
a pártok delegátusainak, az ujságiróknak és a légió 
alapítóinak véleményét. Beszélni akarunk veletek, 
tudni akarjuk véleményeteket, még akkor is, ha 
nem bocsájtjuk előre, hogy alávetjük magunkat ha 
tározataitoknak. Mi itt élű ■k az országban. Csak a 
mi munkaenergiánk határozhat és nem Feisal sem 
más emir nyilatkozata. Ha tudnak, meg fognak tá- 
madni bennünket. Ezt már tudtuk a Balfourdékla • 
ráció előtt és ma sem felejtettük el. Hozzátok be 
szélnek és Hssisehktnhez. mert ő az, aki az önvé - 
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delem ériekét becsülni tudja Elöltünk világos, hogy 
Tel Chaj és Kfar Gileadi elhagyásához nagy erő 
kell. Utolsó visszavonulásunk volna ez.

Mossinsohn : Azokhoz fordulok, akik a Jisuv- 
rol panaszkodnak. Egyetértek velük. A Jisuv és a 
Waad Hacirim érzéketlenül jártak el. De kértétek t! 
a Jisuv beleegyezését akkor, amikor elhatároztátok, 
hogy veszélyes helyzetbe sodorjátok ? Magunkat 
okozom azért, hogy nincs szervezett Jisuvunk. De 
ha azt akarjátok, hogy a Jisuv segítségetekre, ren- 
delkezésetekre álljon, úgy először huzzá forduljatok. 
Meg is tettétek ezt. de nem kérdeztétek meg a 
Waad Hazirimel Azt beszélik, hogy a gymnazium 
tanulói holnap l el Chajba mennek. És ki a hibás,, 
ha nem ti, akik az önkénteslistái tizenhatévesek ré- 
szére is megnyitottátok.

Ha azt akarjátok, hogy az egész Jisuv részt 
vegyen a védelemben, akkor minden rendezést a 
Jisuv meghatalmazottjaira kell, hogy bízzatok. Ja- 
vasolom hogy; 1) hagyjuk el helyeinket. 2) ne ad- 
junk embereket háború folytatásához, 3) az ügy ve• 
zetését a Jisuv delegátusainak tanácsa a Vaad Ha- 
zirimmel együtt kell, hogy vállalja.

A. M. Borochov : Nem értem a Vaad Hazirim 
meggondoltságát. Talán közeledünk a cionista Bal- 
four elgondolásaihoz ? Azt hiszitek, hogy minden a 
Jisuvon kívül történik, féltek afiatal erőktől ? Ennek 
a mentalitásnak jegyében jön Scheinkm és azt kér- 
di : miért ti ? De a valóságban nem az idegenek 
fognak bennünketmegvédeni. Ahogy el fog tűnni a fi- 
atal erőktől való félelem, megszűnik a meggondolt- 
ság is.

Jawneeli : Ha a Waad Hazmani pozitiv ha- 
tározatot hoz, akkor már elértük célunkat, de azok
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az emberek, akik ma. őrségen állanak, akkor sem 
fogják helyeiket elhagyni, hu negativ választ adnák.

Feleletet követelek az öregektől, attól a gene 
rációtól, mely itt a cionizmust 30 éven át képvisel־ 
te, arra a kérdésré, hogy miért hagynak mindent a 
fiatalokra ? Nem segíthetnének az öregek is ? Nem 
kellene táviratokat küldeni külföldre, hogy Metullá- 
bán megöltek két zsidót és hogy most már nyuga- 
lom van ? Tudja meg mindenki, hogy segítséget 
kérünk. Én hiszem Ussischkinnek, hogy a dologgal 
komolyan akar foglalkozni, de e komolyság alap 
ján én máskép táviratoztam volna. Azt követeltem 
volna hogy párszáz chalucot engedjenek be az or 
szagba. Azonnal jöttek volna s munkahelyeinket és 
önvédelmünket is biztosították volna. A Vaad Ha- 
zirim vezetőségéből hiányzik az ilyen komolyság 
Mit jelentsen az, fegyverek nélkül védekezni ? Le- 
hetséges az ilyesmi? Ottani embereink azt írják, 
hogy határozták és ottmaradnak ; hogy nincs ériek 
me lebeszélésnek. A 18 éves és a még fialaíabb 
gyermekek fo-tosabbak az én szemeimben, mm 
fizok a felnőttek, kik nem csinálnak egyebet, csak 
a szemünkre vetik, hogy: miért nem kérdeztelek 
minket ?“

Gouroud (Szíria kormányyója) és Sámuel 
(aki a főkormányzóvá történt kinevezése előtt poli- 
tikai megbízatással jött az országba) nem azok az 
emberek, kik a mi politikánkat meg tudják változ- 
tatni. Azok, akik minket befolyásolni tudnak: Lev- 
kovitz és testvérei, kik a meggyilkolt Scher helyébe 
állottak. Ezeknek a szavaira hallgattunk csak és 
nem Sámuel meg Gouroud mondásaira.

Jabotinsky: Az a véleményem, hogy mind- 
azoknak, kik a francia birodalom területén vannak, 
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vissza kell térniök Palesztinába. Meg׳ fogom ma- 
gyarázni miért. Nem jó önmagunkat becsapni. Azt 
mondották itt, hogy azért megyünk, hogy dolgozzunk 
és nem az, önvédelemért. Tabenkin megdöntötte ezt 
a teóriát Én a második illúziót akarom összerom- 
boini t. i. azt, mintha lehetséges volna csak dől- 
gozni és nem harcolni.

Amikor megiríam cikkemet Felsőgalileáról, u d■ 
lottam, hogy legalább 200 védőre van szükség. Én 
akkor azt mondottam, hogy 200 emberrel nem tart- 
hatjuk meg állásainkat. Nem csak az a veszély fe- 
nyeget, hogy megölik őket. Ma már 500 emberről 
beszéltek. De azt mondom, hogy ötszázzal sem 
tarthatjuk meg területeinket.

Kiszámítottam már, hogy mennyi szükséges az 
önvédelem fenntartásához. Fegyver nélkül nem tud- 
juk megerősíteni embereinket. A fegyverek pedig 
igen sokba kerülnek. Honnan akarjátok a szükséges 
összéget előteremteni ?

És most a politikai részről. Egész idő alatt azt 
követeltük, hogy az angol kormány egész Palesztina 
felett uralkodjon. Ha magunk fogunk felkelni azon 
helyek megvédésére, úgy semmi sem lesz a dolog- 
ból. Nem vagyunk megszervezve. Nincsen szervezett 
egységünk.

Van ugyan egy programnélküli Vaad Hacíri- 
műnk, De ki fogja ezt az egész ügyet támogatni ? 
Kérlek benneteket, hogy mondjátok meg az önvé- 
delem küldöttjeinek a keserű valóságot.

Mi a teendő ? Van egy politikai válaszunk : a 
légió Ez a légió ma semmit sem ér, de meg keli 
teremteni a másodikat, a harmadikat. Más ut nem 
létezik.
' Meg kel! mondjátok barátaitoknak: térjetek 
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vissza onnan és építselek fél ül a már meglevő or- 
szágot.

Dizengofí: Mii is mondanak a baloldaliak ? 
 -Ha nem egyezlek meg velünk, akkor is azt fog״
juk tenni, amit mi akarunk ". Vizsgáljuk meg józanul 
Helyzetünket, hogy láthassuk mi származhatik eh- 
bői a mentalitásból. Mit is hisznek tulajdonképen 
ezek az emberek, hiszen az ilyenfajta tárgyalások 
nagy veszélyt rejtenek magukban.

Van egy Vaad Hacirimünk és egy Vaad Ház- 
manink. Én volnék az első, aki ellenük lépne fel, 
d ha már megvannak, hallgatni kell reájuk. Szí- 
goruan meg kellett volna tiltani, hogy bármit is 
kezdjenek beleegyezése nélkül. Javasolom, hogy a 
Vaad Hacirim gondoskodjon Galilea védelméről, 
de kerülje el az arabokkal való ellentéteket

J. Aharonovitz: Cionista fegyelmezettségről be- 
szélnek itt. Én is azok köze tartozom. akik fegyel- 
met követelnek, de nem olyan fegyelmezettséget, 
mely semmittevést parancsol. A tulajdonképeni prob- 
léma : Feisőgalilea megvédésének lehetősége és 
szüksége.

Ez a kérdés nemcsak Galileára nézve, de az 
egész cionizmusra igen nagy jelentőséggel bir. Ja- 
bolinsky egy adag politikára tanított bennünket. 
Ennek a politikának az oltárán legjobb embereinket 
áldoztuk fel. Legnagyobb sajnálatomra konstatálom, 
hogy Ussischkin is ezek közé tartozik. De a politika 
sokszor megcáfol bennünket, ellenünk van. Lesznek 
még olyan idők, amikor a kormány azon fog fára- 
dózni, hogy az itten! népek között elégedetlenséget 
szítson. Akkor mégis csak a saját erőnkre utalva 
fogúnk maradni. Ha ezt beismerjük és nem ennek 
értelmében cselekszünk, akkor csak játéklapda le-



szünk a franciák, angolok, egyiptomiak, arabok és 
szinaiak közöli.

Mossinsohn azt kérdi, hogy miért nem fordul- 
tünk a Jisuvhoz ? Azt felelem, hogy már évek óta 
egyebet sem csinálunk, mint kérünk ; évek óta lel- 
kés fiatalságot láthattok szemitek előtt, kik meghódi- 
totfák kolóniánkat, Ti cionistáknak kikiabáltátok ma- 
gatokat és most azt hiszitek tudjátok mit kell tenni 
Galileában

Eliezer Schochat: Határozottan kérem, hogy a 
gyűlés ne tiltsa meg az önvédelmet. Vannak kvucák, 
melyek évek óta dolgoznak olt. Nem volna nevet- 
séges azoknak megvédését eltiltani ? Testvéreink 
elhatározták, hogy megvédik önmagukat és nem 
hagyják el helyeiket.

Még egy pár szavam volna Jabotinskyhez. 
Nem tudom, hogy szükséges e egyáltalán válaszolni 
neki. Feleletünket Galileában fogjuk megadni. De 
nem jó az, hogy Jabotinsky ur kalkulál. Vélemé- 

 ,nyem szerint nagy kár, hogy két évig volt katona ׳
mert ha ez alatt egy kvucában élt volna, akkor ma 
egészen más kalkulációt csinálna. Sem angolok, 
sem franciák nem védhetnek meg minkéi, csak mi 
magunkat. A helyet, melyet egyszer elfoglaltunk, 
sohasem fogjuk átadni Aki elhagyja helyét — az 
áruló. Tegye mindenki azt, amit jónak lát.

Béri Katzenelsohn: Lehetséges hogy Jabotins- 
kynek igaza van, amikor azt mondja, hogy mi nem 
győzhetünk. De kérdem: Miért nem ment Jabotinsky 
Trumpddorhoz és társaihoz és miért nem mondotta 
nékik, hogy hagyják el helyeiket? Könnyebb elő- 

tüzetesen, stratégiailag alacsonyabbrendü helyzetet 
■ kimutatni, mint győzelmet ígérni. Régi vita ez. Olyan 

, vita, melynél a logikus ellenérveknek nincs meg- 
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győző ereje. Adva van egy metódus mely száma- 
Sásainkat előre lezárja — és ez a helyeknek az 
elhagyása — és van egy praxis, mely konokul ra- 
gaszkodik ahhoz, hogy meghódítóit munkapontját 
megtartja és addig védje, míg a lehetetlen lehetővé 
válik. Csak egy módon tarthatjuk pozíciónkat: nem 
megfutamodni.

Sch. Hefter: Felsőgalileából jöttem. Azok kük 
döttek, kik nem a bűnösök megállapítását követelik, 
hanem testvértársakat hisznek a védelemben. Akik 
ott vannak, nem hisznek abban, hogy másfelőlrő! 
is jöhet segítség.

Ussischkin : Jabotinsky azzal vádol, hogy nincs 
programom. Érthető is ez a vád, mert hiszen neki 
van mivel dicsekednie: légió, légió és harmadszor 
is légió. Jabotinsky alkalmasnak találta ezt a he- 
lyet arra, hogy a cionista szervezet ״semmit nem- 
dolgozóinak* ‘ a fegyelem hiányt bemutassa. Talán el 
jön áz a nap, amikor rá fognak hallgatni. De mi 
már ismerjük hasonló szép beszédeit

Az egész probléma tisztán áll előttem. A cío- 
nizmus történetének egy uj fejezete kezdődik Nem 
az önvédelemről van szó, mint a Hasomér idejében 
Galileában és Júdeábán, ma a dolognak más szí- 
nezete van.

Eddig nem láttam itt felelősségérzetet nálatok. 
Én magamra vállalom a felelősséget. Mielőtt hallót- 
tam volna véleményeiteket, már elhatároztam, hogy 
azokat a pontokat nem hagyjuk el Nem is tudom 
megérteni, hogyan lehet józan ésszel ilyesmire gon- 
dőlni, Két-három embert kell választani, én is de- 
!egálok kettőt-hármat és ey a komisszió határozza 
meg, hogyan legyen megszervezve az önvédelem 
hogyan mentsük meg Erec Jiszrael földjét
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Tel Chaj napai
A Vaad Hacirim elöljáróinak pozitív állás- 

foglalása s a Vaad Hazmani határozata, hogy Ga- 
Idea védőinek segítséget kell nyújtani, nem hozott 
eredményt. A munkásokon kívül majdnem senki 
sem ment segítségükre. Munkások és elbocsájtott 
katonák mentek Tel Chajba. közöttük Adar 8.-án 
Dr. Gere, egy amerikai legionárus, kilenc emberből 
álló csoportjával. Még az nap mindenki munkához 
át ott.

Azok az emberek, akik Adar 11-én mint Tel- 
Chaj védői estek el - Szara Tschizik, Deborah 
Drachler, Munter' Scharf, Tokker, Trumpeldor — 
és az önvédelemnek életben maradt emberei, mind 
munkások voltak, akik eszmeviláguknak lényegét a 
munkában, az emberi kiegyenlítődésben, igazságos 
Ságban és a népek békéjében látták.

1 Az a Jabotinsky, ki az események előtt Gáli' 
Ica védelmének kérdésében lakonikus feleletet adott, 
aki a történtek ideje alatt is azt tanította, hogy :
׳ ״ Ha mi egyedül akarjuk azokat a helyeket megvé- 

; deni, úgy nem juthatunk eredményhez“, ugyanaz a
Jabotinsky nem átallott^ a nagy harc után ״Tel 
Cháj védője“־nek nevezni magát, kisajátítani ezt a 
puritán nevel és Joszéf Trumpeldor és társainak 
nevét, kik a mi ügyünkért adták életüket, egy olyan 
szervezet*  szimbólumának választani, mely a mi 
egységünk szétbontására törekszik. Amikor nyilvá- 
nosan megkérdezték, hogy miért gyalázza Tel Chaj 
hőseinek emlékét, volt annyillelkiereje a revizionisták 
atyjának, hogy Trumpeldor életben maradt barátait 
hozzájuk nem illő jelzőkkel illesse.

* Brith Trumpeldor
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 ü.' Adat• ] ]•én esett el Trumpeldor Tel״568
('hajban. Öl nappal azelőtt tartották Tel Avivban 
a Vaad Hazmani ülését, amelyen, elhatározták, 
hogy Tel Chajba segélyt küldenek. Öt nap sem 
volt elég ahhoz, hogy ezt a határozatot megváló- 
sitsák, vagy legalább is megkezdjék. Mindenesetre, 
legalább egy segítő csapatot kellett volna Tel Aviv- 
ból Haifába küldeni, még akkor is, ha ki lettünk 
volna téve annak a veszélynek, hogy nem érkéz- 
nék idejekorán Tel Chajba. — Az a sok ״önkén- 
les", akik a Vaad Hazmani gyűlésének ideje alatt 
feliratkoztak a felső-galileai fontra, hogy Tel Chajt 
és Kfar Gileadit megvédjék, jelentkézésüket követő 
napokban sem parancsot, sem pénzt az utazáshoz 
nem kaptak." így irt az igaz író. Vladimír Jabo- 
tinsky, 11 évvel a telcháji események után. Úgy- 
látszik, hocy a ״Führer" nem tudja, hogy az igaz- 
ságot nehezebb eltakarni, mint sztrájkot törni.

Trumpeldor és társai sírjaikban feküsznek. Be- 
csülelűk és nevük kisajátióival szemben nem tud- 
nak fellépni, de a zsidó munkásnak hősiessége és 
lelkiereje Tel Chaj napjaiból örökre bevésődtek az 
akkori munkássajtó lapjaira. — Azok az újságok 
Írnak az akkori idők tetteiről, melyek még azelőtt 
megjelentek, hogy Jábotinsky a munkásmozgalmat 
becsmérelni és rágalmazni merte volna.

Miről számolnak be Tel Chaj védőinek uj- 
ságjai ?

 án elesett Schaposchnik. Tel־Kisziev 20 ״5680
Chaj és Kfar Gileadi emberei Ajeleth Haschachar 
és Machanaim kvucáktó! segítséget kértek, melyek 
négy embert azonnal el is küldtek. Klszlev 25-én 
délről öt lovas emberünk érkezett. Tévélb elsején a 
támadások megismétlődtek. “ A Kuntres Tévét 181־ 
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számában közli ; ״Négy különböző erejű segítség 
érkezett. Mindannyian helyeinken vagyunk Ügya- 
nabban a számban jelent meg Aharon Scheer fel- 
hívása Feiső-Galilía megvédésre. Scheer 12 embert 
rel, Kineteth-Dagunja, — Béth Gan és Mercháviábol 
Tel Chajba ment. Tévét hónap közepén Metullát 
elhagyták a parasztok. — Kfar Gileadi és Tel 
Chajjal az összeköttetés egyre nehezebb lett, kacára 
annak, hogy Alsó és Felsö-Galilea között embere״ 
ink állandóan utaztak. Tévéth hó vége felé érke״ 
zett meg Trumpeldor tíz emberből álló kvucájávaí.

Schvat 17-én elesett Scheer. A helyzet állan- 
dóan rossza bodott. Mind több és több emberünk 
érkezeti, akiknek ellátására anyagi eszközöket kel- 
lett teremtenünk. A munkások adót vetettek ki, me״ 
lyet a Vsad Haleumi határozata előtt szedtek ősz 
sze. A Vaad Hazmaninek az a része, amely Jabo- 
tinsky befolyása alatt állott, sértve érezte magát és 
még gondolkozott. A Vaad Hazmani erre hat tag- 
ból álló bizottságot küldött a helyzet megvizsgáló- 
«ára. Dr. Eder. Léb Jaffe, Mose Smilansky, Hefter, 
Baraz és Elijahu Golomb voltak a bizottság tagjai, 
A munkásság azonban nem várt erre a megoldásra 
Adar 3-án a Vaad Hazmani ülése előtti napon két 
csoport érkezett Kinerethböi és egy csoport !esze- 
relt katona. Trumpeldor halála előtti napon Meirov 
és Schneursohn közölték, hogy harminc ember fog 
jönni délről Tel Chajba és Kfar Gileadiba. — Dr. 
Gere ־ az amerikai légiónárus így ír Galileából : 
,,Szombaton, Adar 8-án kilenc emberből álló cső- 
port érkezett Kfar Gileadiba. Vasárnap már mind- 
egyik dolgozott. Úgy a munkát, mint az önvédelmei 
megszerveztük.**  (Kuntres 29, 5680 Adar 22).

A megérkezett csoportokon kívül sokan voltak 
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útban Kfar Gileadí felé. A feníemlilelt bizottság A- 
jeleth Haschacharban találkozott az utolsó csoport- 
tál, mely már határozatát nem tudta megvalósítani, 
mert indulásunk napján érkezeti Trumpeldor hala- 
Iának hire.

Szara Tschizik, aki Tiumpeldorral együtt esett 
el Ádar 6 és 11-ike között érkezett Kfar Gileadiba, 
dacára annak, hogy Jabotinsky bizonyítványa“ 
szerint ״abban az időben sem parancsot sem lehe- 
tőséget az utazáshoz nem adtak“. Kfar Gileadiból 
irt levelében Adar ll־én a következőket írja : Kfar 
Gileadi, 5680 Adar 11. (a levél a Haadama folyo- 
irat II. kötelében 112 oldalon két hónappal az est - 
mények után lett leközölve) Drága barátaim és ba״ 
rátnöim Salom. Kfar Gileadiban vagyok, ahová 
tegnap érkeztünk. Pénteken Adar 8-án idultunk Aje- 
lethből — 35 ember — akik mind el voltak látva 
élelmiszerrel és más szükséges felszereléssel. Éjjel 
fél 12-kor indultunk, egyesek felfegyverkezve, mások 
fegyver nélkül. — Egész éjjel gyalogoltunk. Az ut 
érdekes volt, de nehéz. Hegyeken és sziklákon ka- 
paszkodtunk át. Szonja és én a többiekkel együtt 
gyalog mentünk. Délben egykor végre Kfar Gilea- 
diba érkeztünk. A Chavérjaink nagyon örültek és 
énekeitek“.

Minek fog hinni vájjon a zsidó nép ? Vladimír 
Jabotinskynek, aki Tel Avivban maradt, vagy Sza- 
rah Tschiziknek, aki elesett Tel Chájnál ?&

 Légió és nem önvédelem“. Jabotinsky 15 év״
után olyan dolgok felett ítélkezik, melyeket nem 
 követett el“. Azon a tényen kívül, hogy valaha״
fegyvert hordott, semmit sem tett ; ha 1921-ben Je- 
rnzsálem megvédése jogtalan dolog volt, akkor Ja- 
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botinsky mentes minden jogtalanságtól. Nem is volt 
az Óvárosban, mikor a zavargások*  kitörtek, egész 
idő alatt az uj városrészben tartózkodott, természe- 
tesen nem azért, mintha félt volna Jabotinsky elle- 
ne szegült a palesztinéi önvédelemnek, hiszen az ő 
véleménye szerint a Jisuv védelmére egyedül agy 
angol felügyelet alatt álló, az angol hadseregnek 
egy részét képező zsidó légió lett volna hivatott.

Az 1921 májusi jaffai események után ez a 
kérdés a cionista executive prágai gyűlésén lett tár- 
gyatva. Jabotinsky, — aki az akkori execuiivenak 
tagja volt — ״az önvédelem vagy légió" kérdését 
nyilvánosság előtt a sajtóban is vita tátgyáva telte. 
Az executive három napon át tárgyalta ezt e kér• 
«lést. Jabotinsky akkor azon az állásponton volt, 
hogy nemcsak a Jisuv megvédésének, de a cioniz- 
mus megvalósításának is egyetlen eszköze a zsidó 
légió.

 Van pénzünk és vannak embereink — így״
beszélt Jabotinsky azon a gyűlésen — és mégis 
bevehetetlen fal előtt állunk : ez az angol hivatal- 
nokoknak antiszemita magatartása. ~ A megoldás 
a katonai helyzetben keresendő. Sámuel**  bizonyára 
meg akarja védeni a zsidókat a pogromtól, de ő is 
függ generálisától. Ez a generális pedig nagyon jól 
ismeri katonáinak pszichológiáját és ezért nincs 
kedve a zsidókat megvédeni. Nekünk zsidó kato- 
nákra van szükségünk. A zsidó állandóan szurro- 
gátumra kényszerűi és azért hisz az önvédelemben 
a zsidó Jisuv felfegyverezésében. óvlak benneteket 
attól, hogy ezt megtegyétek. Ne adjatok fegyvert

* Az 1920-as jeruzsátemi arab zendülésekrő! van szó
* * Sír Herbert Samuéi voii Palesztinái főkormányzó.
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olyan zsidó fiatalok kezébe, akik nem ismerik a 
katonai fegyelmet. Fegyvereket csak felnőttek keze- 
be adnak, akik katonai vezénylet alatt állanak. Egy 
tízezer emberből álló önvédelem jobban fölizgathatja 
az arabokat, mint kétezer főnyi zsidó katonaság. 
Légió nélkül lehetetlen Palesztina ko'onizációja 
Ezért az egyetlen ut a légió felújítása. Nem tartó 
zom azon radikálisok közé, kik a Vaad Heieumi 
parancsa alatt álló karhatalmat követelik. Egy pár- 
ezer zsidó katona már hatalom, ha a brit hadse- 
regben Anglia főparancsnoksága alatt állanak. A 
nélkül, hogy az angol kormány ezen ügy mögé áí- 
lana. így beszélt egykor Jabotinsky.

A munkásság véleménye : 
"Elsősorban is önvédelem״

A védelem kérésének fontossága a munkás- 
mozgalom előtt már 25 evvel ezelőtt ismeretes volt, 
akkor, amikor megteremtene a Kasomért. Úgy Erec 
Jiszraelben, mint Amerikában önkéntes légió alaki- 
tása volt ennek a gondolatnak a folytatása. Nem 
véletlenül tevődött össze a légió majdnem kizárólag 
munkásokból. Hiszen az Achdul Haavoda. a há 
ború után is követelte a légiót és alapítógyülésén 
(5679 Ador 1. 26-tól 30־íg» a következő határozatot 
fogadták el. ״A konferencia elismeri, hogy az or- 
szágban a zsidó légió létezése nemzeti szüksé- 
gesség‘.

A második konferencia Kinerethben (5680 Szi- 
van 26-tól 29־ig) leszögezte, hogy : ״A zsidó vedel- 
mi szerv megteremtésében elsőrendű nemzeti szűk- 
ségességet lát és követeli az Achdut Haavoda de
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legátusaitól, hogy Londonban gondoskodjanak ezek- 
nek ti csapattesteknek újbóli mozgósításáról‘ .

De nemcsak az Achdut Haavoda ismerte e) 
és fogadta el ezt az álláspontot. 5H80-ban az or- 
szagban járt a Poálé Cion egy delegációja, melyben 
Schirkin és Finemann Amerikából, Nir Legyek);־ 
szágból, Rewutzky és Efratí Oroszországból és 
Pintschok Litvániából vettek részt. Ennek a delegá 
ciónak beszámolójában, melyben a kolonizáció es 
politika minden kérdésével foglalkoztak, egy egesz 
fejezet lett a légiók történetének szentelve. Azt kö- 
vetelték, hogy a zsidó légiókat újra meg kell terem 
teni. (Haadama 9. füzet 304. oldal) A delegációnak 
jobb és baloldali tagjai írták alá ezt a követei- 
ményt, amikor még a Poálé Cion világszervezete 
nem volt kettészakadva.

Azonban az Achdut Haavoda és vele a Poálé 
Cion delegációjának is az volt az álláspontja, hogy 
a légió megalakítása előtt meg kell szervezni az 
önvédelmet. A kinerethi Achdut Haavoda koníe- 
rencia, mely a zsidó önvédelem megteremtését ha■ 
tározta el, azt is kimondotta, hogy az Achdut Ha■ 
avoda a Hasomértöl örökölt fontosság és történelmi 
felelősség tudatában magára vállalja az önvédelem 
ügyeinek rendezését, a munkások e műben való 
részvételének szervezését, a palesztinai önvédelem 
nemzeti és szociális tartalmának, megbízható műn־ 
kasok nagy rétegének bevonásával való biztosítását, 
olyan munkások bevonásával, akik az önvédelem 
minden feladatában, légiók alapításában és a ren 
dőrségben hajlandók résztvenni.“

A konferencia a Hasomér által választott ta•׳ 
nácsnak ad meghatalmazást, hogy az. Achdut Ha- 
avoda Vaad Hapoéljával (munkabizottságával) az 



önvédelmei megszervezze. Még a légió létezésének 
idején is az volt az Achdut Haavoda véleménye, 
hogy a Jisuv megvédését nem lehet egyedül a lé*  
giokra bízni, mert nincs meg a garancia arra, hogy 
azokra a helyekre lesznek küldve, ahol a Jisuvnak 
szüksége van rájuk. Az 1920-as húsvéti keserves 
kísérletezés igazolta az Achdut Haavoda álláspont- 
ját. Még létezett a zsidó légió, mikor az első za- 
vargások kiíörtek, azonban tehetetlen volt, mert az 
angol parancsnok nem adta beleegyezését a bea- 
vatkozáshoz.

Amikor az 1921-es májusi zavargások után a 
prágai ülésen Jabotinsky szembehelyezkedett az ön- 
védelem gondolatával és a légiói állitolla be a Ji- 
suv biztonsága fenntartójának, a cionizmus megva- 
lós!‘ójának, akkor jelen sorok írója a következők- 
ben fejezte ki a munkásság álláspontját ezzel a vé- 
leménnye szemben.

 Szükségünk van a zsidó légióra. A cionista״
executive ezirányu pozitiv törekvéseit mindenben 
támogatjuk. De nem vagyunk biztosak abban, hogy 
lesz légiónk. Én a magam részéről is szkeptikus 
vagyok- de nem kételkedem abban, hogy morális 
jogunk van Palesztinában zsidó légiót felállítani Az 
országhoz való jogunk egy nép joga és nem egy 
kisebbségé, épen azért saját erőnkből kell jogainkat 
megvédenünk. A kérdés sz, hogyan valósítható meg 
ez a védelem. Ebben a pontban már nem értek 
egyet Jabolinskyvel, aki azt hiszi, hogy csak egy 
légió védhet meg bennünket. Ezzel sz mben mi 
nem vagyunk biztosak a légió védő erejében még 
akkor sem, ha esek zsidókból tevődik össze, mig 
nem zsidó, hanem angol parancsnokság alatt áll

Jabotinsky a légió utáni vágyát az nngol de*  
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nerálisok lélektanával magyarázza Azonban ezek- 
nek a lélektana az én véleményem szerint tiltakozni 
fog az. ellen, hogy zsidó környéken zsidó légiót ve- 
gyenek igénybe- Csak a zsidó önvédelem képes ko- 
léniáinkat megvédeni "

Ez nem csak e sorok Írójának volt a vélemé- 
nye, hanem megbízójának, az egész munkásmoz- 
gólomnak az álláspontja, mely az Angliára támasz- 
kodé Jabotinskyvel szemben a cionizmus első tör- 
vényeként hirdette hogy: ״lm én ani li, mi li T' (Ha 
nem én magamért, ki értem ?)

A munkásság harca 
az országért

Jabotinsky egyik legutóbbi ״Védők és védők" 
omü cikkében (Verteidiger und Verteidiger) kimu- 
tatja, hogy minden időkben a munkások védték 
meg a Jisuvot. És azt kérdi: ״Miért? Mi okból? 
Talán a többiek olyan félénkek?“ (Chazit Haam, 
1933 január 6.־i száma) Meg is válaszolja a kérdést: 
 -A munkások ezt az ügye♦ is monopóliumnak vet״
lék a munkásság monopóliumát meg kell törni.“

Nem tagadjuk, hogy a Palesztina! munkás 
miduntalan magára vette a mocsárszárifás, a legne- 
hezebb munkák elvégzésének, az éhezésnek, a 
munkanélküli tengődésnek a ,monopóliumait“. De 
eddig még sohasem láttuk, hogy azok a zsidó kö- 
fők, melyeknek harcát Jabotinsky vezeti, valaha is 
igényt tartottak volna erre a monopóliumra, Végered■ 
ményben igaz az, hogy a cédrust is fogja a tűz, az 
 igazi légió", melyet Jabotinsky maga vezetett át״
Angliából, szabóknak a ״monopóliuma4' volt. Fel 
kell vetnünk a kérdést, hogy hol voltak a whitecha- 
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peli kereskedők és gyárosok ? Miért nem adta meg 
e ״légiói; megteremtője" — ahogy Jabotinsky ma 
gát ismert szerénysége folytán nevezi — a közép 
osztálynak és gazdag embereknek a lehetőségéi 
arra, hogy résztvehessenek a légiójában. ״Miért 7 
Mi okból ? Talán a többiek olyan félénkek ?

Világos tehát, hogy az angliai és Palesztina! 
zsidó polgár nem nagyon akart a légióba belépni, 
vagy más veszélyes helyre menni. Jabotinsky me- 
séje, hogy 1929-ben ״barátjainak nem lett megen- 
gedve, hogy megszervezzék magukat és megkapják 
az őket megillető helyeket“, maradék nélkül valót- 
lanság. A ״Chazit Haam“, a Palesztinái revizionrsták 
lapja, mely az erről szóló cikket a varsói ״Moment‘ - 
bői vette, nem merte ezt a megállapítást így, ebben 
a formában visszaadni, mert ott azonnal felismerték 
valódi karrakterét. Jabotinsky tudja, hogy a Gálul 
újságaiban mindent elmesélhet.

25 évvel ezelőtt, amikor a palesztinéi munka״ 
sok először szervezték meg a Jisuv önvédelmét és 
megteremtették a Hasamért, akkor a hatalom a pol- 
gárok kezeiben volt. A munkás idegen volt és meg 
volt fosztva minden jogától Nem választhatott és 
nem választhatták meg. Számuk kicsiny volt és a 
zsidó gazdaságok munkáját sem zsidó kezek vé- 
gezték. Jabotinsky társadalmi ideálja csúcsponton 
állott. A zsidó polgár volt az egyeduralkodó a Jisuv 
ügyeiben. A Hisztadrut sem létezett akkoriban. Költ־ 
ségvetés sem létezett, t. i. munkáskolonizáció ré- 
szére kiutalt költségvetés. Az akkori polgári rétegek 
költségvetése ״az ismert báró*'  által lett fedezve 
mely lény ellen a ״Basta“ írója természetesen soha 
sem tiltakozott.

Hogyan oldották meg a polgári egyeduralko-
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dók a Jisuv megvédésének kérdését 7 Különböze 
beduin törzsek tolvajait és rablóit fogadták fel és 
szerződtették a Jisuv őrzőinek és védőinek. Akkor 
nem kérdezte Jabotinsky, hogy: ״Miért ? Mi okból ? 
Talán a polgárok olyan félénkek ?“

Ennek a polgárság által alapított lealacsonyító 
védelemnek a munkásság könyörtelen harcot üzent. 
A zsidó munka zászlójával együtt emelték magasra 
a zsidó őrség és önvédelem lobogóját is. A Jisuv 
becsületéért vallott hitünkben magas árat fizettek: 
Israel Korngold, Berele Schweiger, A. í. Barai, 
Jecheskel Nisanow, Dávid Zacharov, Méir Chasa- 
novitz, Lewiathan Friedmann, I. Feldmann. Eliezer 
Finkelstein, Zohar, M. Portugált Zwi Becher. M.. 
Segallowitz, 1. Schullmann. Sara Tschizik, Efraim 
Tschizik, Joséf Trumpeldor. midannyian a munkás- 
ság ״monopóliumának" áldozatai, melyet az önvé- 
delem vállalásával vettek magukra.

 » A védők és védők'' cimü cikkében, mely״
,,Chalucok és Chalucok“ cimü írásnak volt progra- 
malikus folytatása, Jabotinsky igyekszik a közép- 
osztály fejébe verni a chalucok iránti félelmet, akik 
szerinte képesek lennének arra is, hoby az ,,arab 
vadakkal“ egyesüljenek. Felteszi a kérdési: ,,Nem 
veszedelmes ez a helyzet? Nem olyan kérdés ez. 
amelyről sokat kellene gondolkozni?

Hiába emlékezünk itt nevekre, Trumpeldor és 
Tschizik neveire Írja Jabotinsky ; olyan emberek ők, 
kik azokban a napokban megmutatták, hogy egy 
fiatal cionista munkásság lelkes hívője lehet anél- 
kül, hogy magáévá tenné annak speciális érdekeit. 
Természetes, hogy mindez retorikusán van elgon- 
dolva. Mindezt Jabotinsky maga is jól tudja. Már 
25 évvel ezelőtt ?s a munkásság módszerei ellen



irt mikor a rison iöcioni pincékben sztrájk tört ki: 
 Pa’esztinának olcsó zsidó munkára van szüksége״
8 nemcsak a munkabér tekintetében olcsó munkára, 
hanem számos egyéni érdekről való lemondás te- 
kintetében is.“

Azok a mély zsidó meggyőződésű munkások, 
kik a Hasamért alapították, az önvédelmet és Örs■ 
kéntes légiót szervezték, nem csak általános dől- 
gokért harcoltak, hanem szociális helyzetük javitá- 
sáért is. A cionista rétegekben folytatott harc: a 
mindennapi munkában, a zsidó munkás megszer- 
vezésében, szakmaszerinti egyesülésben, pozíciók 
meghódításban, a munkáskolonizációban, a nem- 
zeti jogokért a városban és falun folytatott harcok- 
bán, a bevándorlás kiszélesítéséért vívott küzde 
lemben, a bevándorlók produktivizálásának !olya- 
matában, a Hechaluc megteremtéséért és tökélete- 
sütéséért folytaíott munkásságban, kulturális ujjáte- 
remtésben, héber nyelv regenerálásában, nyílt és 
örökös harcos törekvéseiben jutott kifejezésre, hogy 
a zsidó munkát a népi élet, ország és gazdaság 
minden megnyilvánulásába bevezessék. Ezek a 
posztulátumok szabták meg a zsidó munkásnak Pa- 
elsztinában egy uj, dolgozó közösség megteremtő- 
séhez vezető útját.

Összefoglalás
Nem volt tehát véletlen, hogy épen a zsidó 4

munkás teremtette meg az önvédelmet és állott an- 4
nak legelső soraiban. Épen úgy, amint abban az • 
sem lehetett véletlen, hogy a zsidó munkások vol- 
tak legelhafározottabb harcosai a nyelv újjáéledésé- 
nek és a regenerálódott nemzet több javainak A 
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zsidó munkásmozgalom ban koncentrálódik a nép 
felszabadulási akaratának történelmi tartalma rmn•■ 
den mélységében. A megváltás gondolatának nagy 
hirdetői a cionizmusban nem csak a nép egy kér 
désének megoldását látták, hanem olyan mozgat- 
mat, melyet a népi élet minden gondja, szüksége 
és feladata tölt ki. A cionizmus az ő szemeikben 
nem csak az országba való visszatérést, hamm• a 
megjavított életet is jelentette. A cionizmus nem 
csak geográfiai ujratelepülés, hanem mindenek előtt 
társadalmi újjáépítő folyamat■ Nemcsak Mózes Hess, 
de Herzl Tivadar, polgárság gyermekei is uj társa- 
dalmat láttak maguk előtt, mely a cionizmus meg- 
valósításain keresztül épül. Az sem véletlen, hogy 
mindazok, akik Trumpeldor emlékét mocskolják, 
jogtalanul díszítik magukat Herzl nevével is. A re- 
vL ionista koncepció, csak egy szem a láncban, 
mely a megváltás gondolatának fogadóit fejti egybe, 
egy szeme annak a láncnak, mely a zsidó munkás 
elleni gúnyolódásból, nemzsidó védő gárdák szer 
vezéséből, idegen erők jóakaratában való bízásból, 
burkolt spekulációból, az effendik és muftik zsidó 
koionizáció és bevándorlás elleni háborújának meg״ 
erősítéséből, ak munkás és néptömege polgárjogai- 
nak megtagadásából, a gazdasági és politikai ki- 
használási módszerek felépítéséből tevődik Össze. 
Ez a lánc zsidók és zsidók közé teremt szakádé- 
kot, munkás és munkás közé von határt, a nép 
közös erőfeszítését gyengíti és ássa alá, mely közös 
erőfeszítés, megváltás, szabadság, felszabadulás, 
belső egyensúly és béke, szabad emberek teremtő 
lehetőségeiért küzd.

A cionizmus messíánisztikus mozgalom. A 
zsidó nép hosszú, szerencsétlen periódusok alatt is, 
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melyekhez hasonló nincsen az emberi történelem» 
ben, rendületlenül ápolta az emberiség megváltásé- 
nak országvilágof átfogó gondolatát. Támadtak 
ugyan időről időre hamis próféták, akik a nép hitét 
és reménységet csalták meg, de a nép belső tartat• 
mának ereje mindig győzedelmeskedett a hazugsá- 
gokon. A nagy álom nem csak délibáb volt: belső 
és külső, mély szükségszerűségből, törvényszerűség- 
bői támadt, a nélkülözések és az erő tapasztalatait 
egyesítette magában. A cionizmus magára vállalta 
a nehéz küldetést, hogy a régi álmot valóra váltsa, 
s a mi generációnknak adatott meg, hogy׳ átélje a 
megvalósítás kezdő periódusait.

Hamis próféták — akik a zsidó történelem 
használhatatlan maradékain élősködnek, akik sötét 
reakciós erők nevében prédikálnak — a cionizmus- 
bán is vannak. Törekvésük arra irányul, hogy a 
népmozgalmat, megfosszák emberi ideáljaitól, sza- 
badságakarásától és kulturörökségétől. hogy egy 
vérrel, gyalázattal, szolgasággal telített uralom alá 
hajtsák, melynek minden reménye annak a mult־ 
nak külső, lélektelen kereteihez fűződik, mely ki- 
húzta a nép lábai aló! a talajt-

A zsidó munkás — a jövő hírnöke, — aki 
magába szívta a zsidó történelem fájdalmainak és 
vágyódásainak minden örökségét, aki egész sulyá- 
val a valóság és a mindig megújuló realitások 
földjén áll, — tiszta és egyetlen megbízható útját a 
népben szunnyadó teremtőerők, az önmegvalósítás 
lendítőerejének felébresztésében és mozgósításában 
látja.

— Vége —־
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